
k '. 
+< 

,' 

b146URSb PRONUNCIADO POR EL DIPUTADO POR .O%I 
ü@N CARLOS GAETE GAETE, SOBRE La CATASTROPE 'W - 

DON CARLOS GAETC GAETL, ACTUM BlPUTAPO K>B O'Hl0GINS 



DISCURSOS PRONUNCIADOS POR EL DI- 

PUTADO CARLOS GAETE, EN LA CAMARA 

DE DIPUTADOS, EN RELACION CON 

CATASTROFE DE SEWELL Y SINTESIS DE 

SU INTENSA LABOR EN PROVECHO DE LA 

REGION, POR EL REPRESENTADA Y DE 

LAS CLASES POPULARES DEL PAlS 



LA CATASTROFE DE SSEWELL 

Si un Iiombre es papte integrante de u11 pueblo, y tras- 
luce en sus actos y en su honrada manera cle qiie sil 
sangre obeclece a los impiilsos del claro ambieiite que lo vi6 
nacer,. necesariamente deber5 reaccionar con espoutaiieiclaíl, 
coiiforme a las circiiizstailcias, ciiando ese pueblo afronte 
sus tiaageclias o rlisfriite de merecidos momentos felices. 

Por eso, la actitud (le Carlos Gaete, el Iioilibre que los 
campesinos y mineros de 121 proviucia de O'I-Iiggins llevaron 
a l  parlameuto, es justificable desde todo punto de vista en 
aquella ocasióii en que l a  tragedia golpe6 en los colzazoiieu 
de los obreros de '(El Teiiicute", y piiso iiiia fraiija iiegila 
en el destino del pueblo cliileno. 

Toclos recordar&n que eii la novlie del 8 de agosto de 
1044, eiloriiies roclaílos de iiieve se pi-ecipitaroii con iiiiisi- 
tada violeiicia ..;obre el caiiipaniento de Senrell, sepu1t:iiiclo 
vn~ios  caiiinrotes coi1 ceiiteiiares cle persoilas dentro (le sus 
1i:ibitacioiies. La  iiiiieca de (lolor eiiiei*gií, eii la fisoiioii~ía del 
pnfs, J' la ilesgi~aci:i, entonces, desbol-clh los límites (le la pro- 
riiicia para atlquirir caracte~es de ii:tcioiial, Eii el historial 
del 1)uel)lo cliileiio, In ti2:igerlia cle Sewell qiieilh gi3abarln con 
trazos inílelebles. 

Fué en esos iiistniites cuando Carlos Gaete, sin olviclar 
qiie la regióii por él represeiltacla era l a  estreiilectda poil la 
cat&strofe, y iii~ig especialnieiite, siu olvidar qiie los niuertos 
y heridos eraii cainaradas siiyos, lieriiiauos en el tiaabajo y 
eii el eafiierzo, se ii3guió e011 SIL yoz eniocionnda para e s i g i ~  
(le los círculos res)lorisnbles 'la ayiicla necesaria que mitiga, 



ra  el dolor de los afectados g disiiiiuiiyera los alcances de 
tan g~*auile tragedia. 

Chile entero supo de la palabra de Gaete, trizada por el ' 

dolor, pero vigorosa para defender a los caídos y a los deu- 
clos. Pronunció impresionantes discursos en la Chmara de 
Diputados, iiiformando al pafs de todos los detalles del SU- 
ceso y luego se trasladó al mismo campamento de Sewell, 
doiicle cooperó en el salvamento de los sepultados por l a  nie- 
ve y agotó todas Ias nergias en las labores que las circiins- 
tancias precisaban. Era el pueblo que, por intermedio de 
iiiio de sus Iiijos, daba la dimensión exacta cle sil angustia 
y se aprestaba papa enderezar, otra vez, su definido perfil 
hacia el laborioso clestirio que se le ha marcado. 

Los mineros de "El Teniente" no olvidarán nunca a Car- 
los Gaete; ni sus hijos, n i  sus madres. Los atan los firmes 
lazos que crea el dolor sufridas jiiutos, y disminníclo en una 
fraternal comunióu de corazones hermanos. 

En estas páginas claremos a conocer suscintamente la in. 
terrención qiie le ciipo a Carlos Gaete con motivo de esta te- 
rrible catástrofe. 

HOMENAJE PARLAMENTARIQ A LAS VlCTlMAS DE LA 
CATASTROF E 

La CB1irai.a se reunió el 16 cle agosto. Loa días ante- 
ríores el diputado Gaete se ocupA de conocer, persoualmeii. 
te, las proporciones de Ia tragedia. 

subió ü Bewell. Estiiro freute a1 lugar del accidente, 
cloncle el yodado liabía heeho mis víctimas. 

Y en esa sesión e1 diputado Gaete dijo lo signieute: 
HONORABLE CAMARA : 
Deseo ocupar la atención (Te torlos. niis Rouorebles co- 

legas para referiilme a algo que reviste extrema gravedad, 



Deseo, al mismo tienlpo i8ogar a inis Honorables colegas, que 
poiigaii el iiirixiino de nteiicióii, porque es necesario que la 
CAninra coiiozca todo lo ociii~iílo y adopte algiinos acuer- 
dos, uiia vez qne escirclie- la exposici6ii que iiie periiiito ha- 
cer. 

Hoiiorable Cámara: el día 18 del presente mes ocurrió 
en Sewell una catástrofe que a ini juicio tiene carácter de 
iiacional, por las eiioriiies coilseciiencias que ella lia aca- 
rreado. 

Cuando en la iiltima sesión de la semana pasada hiciera 
breves obsei3raciones sobre esta iiiisma materia, la IIonora- 
ble Cñinar:~ :1doptok algniios acuei~clos, entre los que figura 
el de facilitar al Poder Ejecutivo todas las herraiiiientas 
que sean iiecesarias para ir  en ayuda.de las víctimas de es- 
ta cathstrofe. - 

Snbeii inis lioiiorables colegas que represento a la  Pro- 
vincia de O'Higgiiis en este Parlamento desde hace dos p e  
ríoclos. Desde luego lioilráii iinagiiiarse el iiiterés que tengo 
en abordar esta iiiateria y la tristeza que embarga ini espi- 
ritii, EIouorable Presidente, porqiie las vidas perclidas no 
podr8ii i3ecobi.arse jaii~ás. Son cientos de personas, obreros, 
iilnjeres J. niños, que trágicainente lian siicumbiclo. 

' 

PodrR rel~ararse los daños materiales que ha sufrido la 
Empresa, ella puede tener niayores utilidades para recuperar 
lo que lia pei.diclo eii forma traiisitoria, pero repito iio podrA 
repararse jaiiiris las vidas de esos seres qucriclos, cnniplieii- 
do con su deber en las niontaíías cle ese Mineral, perecieroii 
a consecueiicia clel alud. 

En los primeros momeiitos no siipinios cii&l era la U I R ~ -  

nitud dc esta catástrofe, pei-o, horas clespuCs, cuando me co- 
muniqué coi1 el Intencleiite cle la Provincia, pucle asegiirar 
en esta IIono~able Cámara que había cientos de múertos. La 
realidad, desgraciadamente, ha confirmado mi afirmación. 



Hasta ahora se han rescatado ciento un cadaveres, quedan. 
do todavía, cerca de yn centenar bajo los escombros. 

Yo afirmo que hay un iiíimero aproximado de 200 per- 
sonas muertas, dado el número de camarotes destrníclos g 
el de sus Iiabitantes normales. E s  as5 como 10s chalets nú- 
meros 160, 161 y 162 qiiedaroii totalmente d e ~ t ~ u f d o s .  Estos 
constan de 5 casas cada una habitadas por más o menosr 30 
personas. Se i.efiere,luego el dipiitado Gaete a los Camaibo- 
tes que han sido c~estruídos presentando una completa rela- 
ción y continúa expresando lo siguiente: Como pueden vell 
los Honorables Diputados, por el número de personas que 
habitaban esos camarotes, l a  desgracia es mayor, puesto que 
hasta hoy día solamente se ha podido removey p a ~ t e  de los 
escombros y ya se ha extraído más de un centenar de cada- 
veres. 

E s  lógico afirmar, entonces, como lo afiiliiia toda la po- 
blaci6r1, que los muertos van a Ilegar a doscientos. 

Honorables colegas, es tan grande la  magnitud de la 
catástrofe, que los ciridaclanos del Mineral y los que hemos 
estado viviendo toclos &os días a116, la hemos comparado, 
relativairieilte, con el tei.iaenioto de Chillán. Por donde pasó, 
señor Presidente, esta avalniiclia de nieve, no qiiecló nada 
bueno, ni siquiera l a  enorme masa cle fierros del puente, 
puente que, segúii los ingeiiieros  americano^ y los técnicos 
de l a  acliiiinitsraciói-i pública, era iniiy sóliclo. Siii exagerar 
piiedo decir a la Cáinara que fiié una leve caja de fósforos 
arrastrada por la avalancha. 

Vealnos ahora, HoiioiBabIe Cáiiiara, ciiál ha  sido la ac- 
titud de la Einpresa, de las ai~toridades gubernativas, de los 
trabajadores, de los obrei#os s enipleados del Bliileral y clel 
Cuerpo de Caaabine~~os. 

El ilfa 12 lleganios al  Xiueral, el Miilistro clel Trabajo, 
los cliputaclos señores Ocaii~po e Ibáñez, el Iiitendeiite tlc 10 



l'rovincia, el Jefe del Regimiento "JIeii3brillar", dipige!ites 
(le los Sinclicatos, el Alcalde cle BIachali y el  que habla. En- 
tohces, ~610 entonces, puclimos darnos cuenta de l a  iliagfili- 
tiid cle la catástrofe. Recorrimos cada lino de los sitios acci- 
clentaclos lleiiios visto lo grande y macabro de esta desgra- 
cia. 

i Pero cual grniiclc fiié iiiiestra soqwesa, cuando a1 lle- 
gar a l  Niiiei-al, vimos solxnieiite a algiiilos cientos de obre- 
ros trabajando eii la 2eiiioción de los escombros! - 

Iiiterrogaiiios a u11 dirigente sindical y uos expresó sil 
constei;nación por no Iiaber poclido ponerse en comunicación 
telefónica con la C. T. CH. los parlamentarios y las autopida- 
des, piies la Empresa uo facilitó las líneas telefónicas. Lo 
interrogué eu seguida, dice el diputado Gaete, sobre las me- 
clidas que se liabíaii aíloptado y el dirigente S r  .José Ramos 
me ~espoiidirí, qiie eii el uiisiuo instante (le la cat(retyofe, fue- 
ron los obreros, en niiiliero de mil, a ofrecerse para auxiliar 
a las víctinias. 

La Compañía no aceptó este ofaecimiento y sólo dedic6 
200 liomt)res, pagados a jornal, qiie i~emoviei~on los escom- 
bros. 

¿Cuantas vidas se habrían salvad9 s i  se hubiese actua- 
do con rapidez ? , 

Y eiilocioiia(10 el dirigente Ramos nos dijo : "Cuántos de 
nuestros familiares y .  de uyestrgs coiiipañeros Iiabrfamos 
rescatado si  la Conipañfa hubiera aceptaclo el  ofrecimiento 
que le hicimos? POP último, cuando a viva fueixza quisimos 
llegar hasta el sitio cle l a  desgracia, para realizar estas la- 
boiles, también fuimos, a pedido de l a  propia Compañia, obli- 
gaclos a abandonarlo sin poder Fücer absoliitamente uada 
en defensa de nuestros compaiíe~os". 

Fué solamente m8s tarde cuando se permitió a los obre- 



1'0s esa12bar con sus propias inanos para encontrar a siis fa- . neros. iliilia~es y conlpz" 
Re refiere eii segiiicla el c~iyutaclo Gaete a la indiferen- 

cia de la CoiripaÍíía ante la tragedia de los trabajadores, que 
llegó liasta rechazar los auxilios del Gobierno ofrecidos por 

- 

el Iuteiideiite de la Proviiicia. 
8iii embargo, dice el cliputaclo Gaete, yo sostengo, 110- 

norable Cáiiiüra, que liasta estos mismos iiistailtes, la Coni- 
paííía necesita que se le nlisilie. Ella uo .quiere reconocer es- 
te liecho y no clesen que el Gobieino \-aya en auxilio de los 
accideutaclos con el personal técnico necesario para remover 
los esconibros, trabajo que se hace con gran lentitiid. 

Cuando el Ministro del Trabajo lleg6 a Sewell, los obre- 
ros del Niiieral le preseiitaron iin memorial en que se relata 
lo ocui.ido. No YOJ- a leer este clocuiiiento, pero voy a pedir 
que quede incorporado en 1 2  1-eisión oficial de esta sesión, 
cou el objeto de que mis IIonoi-ables colegas g el pala lo co- 
iiozcnn. Aute estos heclios, Seííor Presidente, yo digo ;es 
posible qiie 11113 Empresa. extranjera use de estos procedi- 
iiiientos en circuustaiicins que coiioce i~iiestras leyes sociales 
y tiene experiencia por oti-as catástrofes similares ociirri. 
das en este-mismo RZincral? 

Toclo-esto es inaceptable, seíior Presidetite. Por iiiia par- 
te la. Coillpaííía dice que 110 necesita aiixilios del Gobierno, 
y nosotros coi~iprol):irnos, e11 el terreno mismo, que es indis- 
peiisable este auxilio. 

Señor Presideiite, yo no habria deseado decir nada so- 
bre l a  accióii de nuestro Gobierno, pero voy a referirme bre- 
veiileiite a ella. 

El Sr. h1iiiisti:o-del Trabajo aceptó llegar liasta El Rli- 
ileral de E l  Teniente, después de reiteraclas insinuaciones 
y sngere;~cias del diputado que habla. Visitó el Mineral y 
conoció en getalle los perjuicios que 61 sufrió. 



A raíz de esta visita yo esperaba que el Ninistro in- 
formara a Su Excelencia, el Presidente de la República, de 
los hechos ocurridos. Así lo hizo. Pero hasta hoy no Iiny iiin- 
giina accirín clel Gobierno encahinada directa~iiente a ir en 
aiisilio cle los centenares de víctinias. 

He permanecido y voy a pernianecer también, en ade- 
laiite, el1 El Mineral, por sugerencia del Secretario General 
de nii Partido, Hotiorable diputado Sr. Ibáñez, del üubse- 
cretario de la Confecleri~cióii cle Trabajadores de Cliile, EIo- 
iiorahle ilipiitaílo Sr. Ocauipo y, taiiibi6p, por expresa peti- 
cióii de los trabajodores y de la población en general. Dii- 
rante los clias en que he permanecido allá, desde el sábado 
liasta el martes pasado, lie podido coiistatar la  magnitud de 
los daíios, recoirienrlo cncla uno de los sitios destr11Idos y 
aniagaclos, como asi inismo disponiendo lo necesario para 
prevenir futuros accidentes que probablemente ociirrirían 
a juzgar por el temporal que descle el d o ~ i n g o  tíltimo se de- 
seiicadenó sobre el RZiiieral. 

La gente llena de temor; pedia socorro en todas partes 
y es así como el propio Jefe de la Cia., el Gerente General 
Si-. Surton y el Siibgereiite General Sr. Johnson, iiie telefo- 
iiearoil al 'local clel Sindicato, doiicle estaba establecido para 
pedirme que fueya Iiasta los~caiiiaiwotes a llevar un poco de 
ti~ailqiiilidarl a los pobladores, con el objeto de evitar el pb,- 
iiico e impedir que abindoiiar&n sus viviendas. 

Pues bien, señor Presidente, aciicli a l  sitio en que se me 
solicitaba eii conipañla clel Capitáii de Carabiiieros y (le los 
rlirigentes sindicales que ya Iie iiiencioiiado, y nllá irie cn- 
coiitré cou el Gerente Sr. Turton y Subgererite Sr. Johiison. 
iCiiLLI fiié ini actitud frente a ellos? Jli actitud fii6 la de un 
honlbr'e que, tiene pleiia coiicienria clel momeiito qiic vive 

que se siente responsable de la  iiiisióii qiir le 1ian 12iico- 
nieiidüdo siis conciuflaclanos. !haté; en couserrieiicia, de os- 



tablecer la caliiia. y de iul'unajr 5niuio a los Iiabitaiites del 
Jliiieral, esliecialiiiente ;L las mujeres y a los niiíoe. 

Así pi*ocediiiios diiraute todo el tietiipo ~ I I P  ~erl!~;liiecí 
alii. 

i Y ciiál iio sería iiii sorpresa, seiíor Presiclente. a1  cJs- 
l)erili~eiitar las c?iisecuencias de iina negativn por part? de 
la ConipaEía ! 

Dije, a l  p~incipio, que los obrelaos iio teiiíaii coiiiuiiica 
cióii, especialuieiite el liéroe tle la'jornad:i, el clirigeilte del 
Siurlicalo, José Rauios, el íinico director que ,Se eiicontraba 
en Sen-ell. Adeiiihs, la propia Clia. p o ~ .  iiiteiaiiie(lio ilel Ge- 
rente y del Snbgerente, pedía ini coope'acií)ii, qiie yo, por 
otra. pai3te, lile liabín itclelaiitado a ofrecer. Piies bien, estas 
circunstancias, repito, cu61 uo sería mi sorpresa al coiilpro- 
bar qiie negaban al dipittiitado que habla. l a  posibilidad de co- 
niunicai*se telefónicaiuente con la población de Raiicagiin. 

Frente a la jnsisteiicin con qiie redlaulé al Sr. Tnrtoii 
eii la iiiafiaiia del lunes porqiie no qiiisierau facilitnriiie a mí, 
uu pai.l:\iueiitario, los iiieclios $e con~unicaci6u telefóuica, 
los que'por siieiBte no había sufrido daiíos con el teniporal, 
~ i i é  dijo qiie tal vez se trataría íle un error. "Debe ser un 
erro? (1011 Clililos", 1ue clijo. Así fué como minutos clespiiés, 
uie l1,iili;iba y iue decía: (LPiiede coinunicarse Ud., dé su noni- 
b1.e. Tendrá línea por el tiempo que necesita para que c16 los 
uiforiiies que crea inclispensables. 

Como a las 19  horas tuvimos una reunión con el Mayos 
y el CapitBn de Carabineros en el local del Sindicato pav:l 
canibiar opiiiioues sobre l a  niejor foriiia del sal~iiiilui~to y 
del ausilio en favor de las víctiiilas y, en geiieral, (le 1;t 1")- 
blación. Distribuímos todas las Coiuisiones iiecesainias n lbs 
camarotes respectivos.' Aqiií tengo sus rioiilbres, coi1 siis ,¡e- 
fes. Cada repreaeutante de los obreros tenia. iiiia Coiiiisión 
esliecífica que realienr y grupos de 15 a 20 lioiiibre~ (lile lo 



seciinílabaii eii cada sitio en que purliera producirhe <ilgÚn 
amago, a fin de ir a salvar inmediataiueiite a iiiííos 0 it~iije. 
res que se encontraran en esos momentos en sus camarotes. 

Incluso evacuamos algunos camarotes, aquellos respec- 
to de los cuales se presumía que podrían ser afectados por 
el teinporal. Así fiié como en breves iilii~iitos coii los CaiBa- 
biileros, gente (le la Compaíiía y voluntarios de que clispo- 
iiíariios, (lesalojamos esos camarotes, jiinto con los enseres 
nihs iuclispensables: camas, alimentos g otros efectos que 
pudieran ser útiles en el lugar donde pernoctarían esos eva- 
cuados. 

;,Y qiié ocur~ió? ;,Qiié actitucl, Sr Presiclente se acloptó 
freiite a to(1a la ayuda prestada, que he dado a coiJocer a 
inis Honorables colegas y que fiié reconocida por la pobla- 
ción entera y POLI la propia. Empresa? ¿Voy a continuar ex- 
pouieiido los hechos, señor Presidente? 

Más tarde, mibnti~as premanecia en uiia reunión con el 
RIayor de Cai.ixbineros con dirigentes obreros eii el local 
clel Sindicato, y iiiás Q riienos a las nueve de la  noche, l a  ra- 
dio decía: 

('; Ateiiciói~, Dipiitado Gaete ! ;Atención, Diputado Gae- 
te! Sírvase coiiiiinicarse cori nuestra línea telefónica a. Ran- 
cagua : siete, cero, cero7'. 

Traté iniiiediataiilente de ocupar la línea telefónica, pe- 
ro se ine coiitestó por el telefonista - e s t a  vez era voz de 
Iioiiibre-: No puedo, seGor, comunicarle con Rancagua. 

Yo riie pi3egniito, LTonorables colegas, ¿,A que se debió o 
a que se clebei,fn la actitiid de ese Jefe o cle los Jefes rle la  
Conipaíiía? , 

Tal actitiid se liabiia justificado en el caso cle qiie mis 
colaboradores, lo& dirigentes y yo, li~ibié~anios iilteiitado 
proclucir uu:i alarma infiinclada o divulgar algo que no hu- 
bi6ramos visto en El Mineral. Pero nada de esto ocurrió; 



por el coiitrario he sostenido, J. lo afirino aquí, que nosotros 
Ileraiiios la tranquilidad-a los pobladores de l a  región afee- 

' tadii, y q i e  ta l  heclio, fu6 recoiiocido 110 la  propia Compa- 
ñia nlediaiite sus representantes eii ese iiistante. 

Reclaiiié, acto seguirlo, señor ~resideiite; al  Siibgercnte 
de la Coiiipaííí.a Sr, Johnsoii qiie se eiicoiitraba allí, y, des 
piibs de uiia espera de d i e z ' m i n u t ~ ~  me contestó: 

"Señor Diputado, Iie agotaclo' todos los medios y todos 
los efuerzos y no Iie conseguido el restableciinieiito de la 1í- 
iiea para que Ucl. pueda coniuilicai2se". 

Eiitoiices le preguilté ciiál era la interriipción que Iia- 
bia eii la liilea, a lo cual me contestó que él no lo sabia. 

Liiego le pedí que ine diera el nombre de la persona que 
Iiabía (lado la orckn cle no clarnle l a  coniiiiiicación, dejando- 
iiou aislados eii el Cain1)arilento cuaiido mús iiecesitbbaiilos 
de la línea telefónica y de la coiuiiuicaci6n. 

h16s a(1elaiite le liice ver que ciiando ocurre un accideii- 
te eii iiii barco o se produce alguna cathstrofe eii ciialquiera 
parte del país, la priiiiera preocupacióir rle la zona afectada 
es la coiiiiiiiicacióil para ponerse eu contacto con el resto del 
territorio y pedir así, ausilio en el inomento oportuno. 

Piies bien, seííor Presideiite, ante mi iiisisteilcia, me iii- 
siiiiió que iiie pusiera al  Iiabla con el señor AfacIrieiisie Wal- 
Iteia, agregáildoiiie qiie, a su juicio, diclia persona podría 
ari-eglar e l  asiii~to eii Rancagiia. -- 

TkiI iiisiiiuacióii la Pecliace, seííor Pi~esicleiite, eii coiisi- 
deracióii a iiii calidad (le Parlaiiieiitario, al  fuero qiie ella 
rne 115 por' 1-espeto al Parlaiiieiito de ini Patria. 

No poílía. aceptar tal cosa, porque Sr. Presírleiite, eii 
ese iuisiiio instante se había vejado a l  Parlamento cliileiio, 
ya que iio se piiecle aceptar que un Parlamentario tuviera 
que reci i~r i r  a un subalterno, como es el Sr. Mackensie Wal- 
ker -y es subaltelano porque es Superintenclente de lo que 



Ilauiaii la Sección I3ieuestar- despues de hablar con un su- 
perior. Piies el otro señor con quien yo hablaba es Subge- 
~e i i t e  Geiieral de la Coriipañía, y conversaba con 61 después 
de Iiaberlo heclio ya coi1 el Gereute Sr. TurtGv, para que me 
dieraii iio dirS garantías, sino para que cumpliera con la 
oblignci6n de propoi*cioiiariiie línea telefónica. E1 me dijo : 
Yo no puedo Iiacer iii:ís". 

Al 'recibir esta i.espiiwta, le exprese a este caballero, 
iiii respetuosa, peiBo eiiéiii~gica protesta por la actitud de esta 
Coiiil,;iXa ; él iiie dijo : "Po lo sieiito inuclio". 

Yo le contest6: I'oiidré estos Iieclios en coilocimiento de 
S. E. el Presitleiite (le la IZepública, clel Sr. Presideiite de la 
C ~ I I I ¿ I ~ ¿ L  ile Di]~iita(los, de los Comités Parlameiitarios de to. 
dos los Partidos y tnin1)iéii {le la prensa del pais, y !\:lié ver 
l a  actitutl' que lia tenido esta Coiiipañía p::iu con el Diputa- 
rlo que Iiabln y para coi1 los habitaiites eii desgracia.' . 

Se ine respondió: "Ustetl sabi3&, Sefior Dipiitado: yo no 
1)1ietlo I iace~ inás". 

Yo digo, Hoiiorable Chnara. ¿,Es posible aceptar este 
teiiil)erairieiito? Fle 1rawc.e que iio es posible que se acepte 
este 111-ecetleiite, y ello por el iiiisiiio i3espeto qiie debe iiiere- 
cer el Pnrlaiiieuto de iiii Patria, vejaclo eil la persona ilel 
pai-laineiitario que Iiabla. 

Por todas estas razoiies, seiíor Presideiite, ~i~ni idé el te- 
legrania que Siis Señórías debe11 liaber cniiociilo por inedio 
{le la  pi2eiisa, pero nre voy a peririitir dar lectura porque en 
iniiclios' diarios de la capital, 110 obstante qiie yo lo envié a. 
todos, no ha sido piiblicaclo. Eii el íinico diario que lo he 
visto publicaclo hasta' este momento ha sido en '<ka Opiiiión', 
cle Santiago. 

¿Qué le decía en este telegranla a Su Exceleiicia el Pre- 
sicleute de la Repfiblica? 

Excmo. Sr. Juan Ailtonio Rios.-1Ioiiecl;i.-Saiitiago. 



Inforitiele que sábado -2 p~imeros horas subí Mineral 
aconil)añado Sr. IIiuistro Tr~bajo,  Iiitciideute Provincia, 
Comaiidaute Grupo de Iugeuieros- Bfembrillar, Diputado 
Reriiai~clo Ibáíiez y Salvadoi- Ocampo, Alcalde de iIIachalí, 
serio13 Guzrnhii y i>egidoi. S., Gálvez y dirigentes siiiclicales. 
Jliuistro y coinitiva regresároiise inisino día una vez iiilpues- 
to inagilitud catást~ofe. 

I'or peticibu Diputados IbBííez y Ocampo, dirigentes 
siildicales, hube quedarme cooperando población objeto de 
llevai~ tranqiiili<lad Iiogares, organizar coiiiisioues rlolunta- 
rias fin coadyuvar Jefe Plaza ésta y jefes Braden Cooper. 
Orgaiiiiadas estas coinisioiies sostiivimos largas entrevistas 
Jefe Plaza en local Siilclicato I i ic l~st~ial ,  acordándose estre- 
cha niiiclad criterio objeto cuinplir iiiejor foi3nia fiilalicltld 
salvataje y auxilio poblacióii. No obstante cleseos míos y de- 
~ u á s  cooperadores vióse iiiterrnmpicla mi labor coordinadora 
por actitud incomprensible parte Jefes Draden Cooper, ne- 
gáncloseme comiiiiicacióii telefónica poder responder llama- 
dos urgeiites liacíanle descle Raiicagiia, incluso de piieblos ve- 
cinos a través de las emisoras de Raiicagua único iileclio de 
coiiliiiiicaci6n e iiiforiuativo. 

Primero reclamé Gerente General Sur Turton quien or- 
denó ditrserne facilidades ocupar línea telefóiiica. Coino Iio- 
ras iiiás tarde se uie negara nueranieiite coruuriicacióii tele- 
fónica llemé subgerente Sr. Johnson, quien díjome había 
agotado sus esfiierzos para restituir libertad coiiliinicacióii, 
pero no había teiiido éxito, insiuu&uclonie llamar &Ir. Blac- 
kensie Walker para arreglar estas dificiiltades. i\IaiiifestB 
forma iqi protesta a MI=. Johnsoii exl)resalido que 
él tenía jerarqtiia sobre h I r  Wallcer. Contiiiuacióii puse es- 
tos hechos conocimiento Jefe Plaza, BIayor Silva. Ruego a '  
V. E. ordeiie a quien corresponda restitúyase garantías es- 
tablecidas Coiistitucióii Politica clel Estado a iiii parlameu- 
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tario qiie ciiilil>lieilclo coi1 sii deber iiioiiieiitos desgracia iia- 
cional se \-e iiiiliedido ciiiiiplir iiiejor foriiia su labor poi* 
torpe actitud tle qiiieiles Iiaii piso\-orado este iiicideiite clel 
cual sálo se l)erjiiclicar5ii l<iiilwesa coniu ~olilacióii este iiii- 
nei.al el1 tlesgi.;Icia. Elevo ;i \'uesti.;i I':sceleiicia iiii i i ihs  eiiér 
gica l~rotest:~ I,or esta actitud y falta (le garaiitias de pala- 
te  de jefes Eiiipresa. Estos iiiisiiios iii-tiintes iIIf0rili0 h e s i -  
íleiite (2áiiiara de Dipiitado y totuliclad Cuiiiit6s Parlaiiieii- 
tarios, objeta aibitrgii iilec1itl;is aiite atropello sufri(lo Cá- 
iiiara de Diputados eii la pei.soii:i de uiio de siis miembros. 
Ateiitos saliiílos. Diputaclo Carlos Gaet~." 

, Se p~ocliice iiii h eve  debate ru el que iiitervieiien los di- 
piitados, seííores Díaz, Ilelgarlo, Cañas Floi.es, Páñez y Bart, 
despiiés (le1 cual coutinúa el cliputaclo Gaete eii su esposi- 
ci6n : - 

El selior BE ARES (1'i.esitleiite dccideiital) .- l ' l ie~ le 
continuar Su Seíínrla. 

E l  seiior GAETE.- Digo, señor I'ibesirleiite, qiie iarsl)i>ii- 
sabilizo a la Coiiipaííía por el \-ejaiiieii que cleiiiiiicio, coiiio 
lo hice eii los telegraiiias (le protesta que. coiljuntainente 
c3oii 10s Siiidicatos, eiir ié al seíinr JCinistro del Trabajo por 
interiiietlio (le1 señor Subsecreturio, J., *coiiio se hizo eii las 
coiriuiiicaciones a que he dado Iectu~a,  que eilviaroii los Par- 
tidos Coiiiiiiiista y Socialista cle Eewell. 

El seííor Silbsecretario se poso eii coiiiiiiiicacióii telefb- 
riica coii el Diputaclo que Iiabla, el día luiles, a las 7 de la 
tarde. Me manifiestó qiie en ese instaiite el seííor Jliiiistro 
le Iiabía oilcleilado qiie se pusie1.a e~i-coiitacto coiiiiiign pnrn 
saber qii6 ociirria. 

Inforiiié al seiíoi. Subsecretario de todo lo qiie Iie ina-. 
iiifestaclo n la Hoiioi~able Cámaraby dejS coiistancia escizitn 
de  la coiirersaci6ii qzie coi1 61 sostoi7e. Media Iiorn (les1,iiéq 
1 iielve a Ilniiiariiie el seiíoib Siibsecretario para decirlile : '(Eii 



este instante, el señoy hiinistro se ha puesto en coiiiiiiiicación 
telefónica con l a  Gerencia de l a  Cornpañin, l a  que dice qiie, 
a petición expresa del Jefe de la Plaza, o sea, del lIayoi3 de 
Cayabineros, se le ha  iiegado a ustecl la comiiiiicacióii a r\:iii- 
cagiia". 

E l  seííoi IJ3flEZ.- Entonces, se sabe quién es er  cli- 
rectanieiiet responsable. 

E l  señor GAETE.- Perdóneme. Iloiiornble coleg:~. ¡Por  
qii6 110 tieiieii iin poco de traiiqiiilidad, y en segiiida sabrán 
todo ! 

Iainediatameiite le maiiifesté al señor Subsecretario : 
"Yo cliido, señor Elgueta, de cliie el señor Jefe de l a  Plaza 
haya cometido este acto, porque me conoce desde hace niti- 
chos años". E n  efecto, conocí a ese Jefe en Rancagua, cuan- 
do el seííor Silva era  Teniente cle Carabineros; m8s tarde lo 
eiicoriti~é eii Sen~ell con10 Capitán ; posteriormente, tuve opor- 
tuiiidad de,rerlo en Santiago, y aliora último lo he viielto a 
eilcoiitrar en Senrell, ya asceudido a R I a ~ o r  de Carabineros. 
Y tenia que poner en íliicla la ~ e ~ a c i d a d  de esta afirmación, 
porqiie él Iiabia estado poco tieiiipo antes en el local del Sin- 
dicato, coordinaiido la acci6ii (16 salvaiiiento y de ansilio, n 
l a  población, entre los 50 cni*abiiiei~os que tenía. a sil inando, 
--que no so11 más los que Iiay en Se~vell- y la colaboracióii 
que 61 nos pecl'ía qiie le prest5s.aiiios. ; COiíio iba a negaiaine 
In coniiiiiicación telefónica que solicité! 

En la Asamblea del Sindicato que se celebraba en esos 
iiistaiite, coi1 l a  asisteilcia de 1116s tle inil obreros, lile pre- 
guntaroii : 

"Cainarada Gaete, zrluiéii es el culpable de haber su- . 
priiriido l a  línea telefónica a Raiicagiia? Yo resl~ondí: "No 
piieclo clar el ilombre del culpable, pues estinio que no pue- 
de sey el que me ha indcaílo. Una vez que aclare este asun- 
to? poc1l3é decir a ustedes qiii6i.i es el culpable". 



E l  señor CORREA 1,ARRAIN.- ¿Me permite, Hono- 
rable colega? 

El  seííor GAETE.- Inmediatamente. 
E l  seííol* COEEE,4 LABRA1N.- E l  teléfono que existe 

eiitre Sen~ell y Xancagiia, jes particular de la Compañía? 
El  seííor CAETE.- E s  de la  Compañía, Honorable co- 

lega. 
El  seííor ESCOBAR.- (don Andrés).- Todo es parti- 

cular. 
E l  seiíor CORREA LARRA1N.- O sea, el responsable e8 

la Compañía. 
E l  seííoi. C:AETE.- Un momento, Hoiiorable Diputado. 

Voy a eso. 
Al día sigiiieiite nie puse en comunicación telefónica 

coi1 el mayor Silva y le comuniqué lo que acabo de expresar. 
El mayor Silva me dijo que iba a averiguar y momentos más 
tarde me manifestó que no había podido sacar nada en lim- 
pio, puesto que él sólo se Iiabía podido comunicar hasta Co- 
ya, que queda a 36 líilóuielros de Sewell y 32 kilómetros de 
Rancagua. Tal fiié la explicación que me dió. 

Entonces, despiiés de i i i  comunicación e& el seííor Sub- 
secreta150 del Trabajo, le expresé a l  JIayor : "Deseo Iiablar 
coi1 usted iiiaííaiia, n las  nueve de la iiiaííaiia, a fin ile acla- 
ra r  riiia ciiestióii que rue parece suiiiaiiieiite grave". Biií a l  
(lía sigiiieiite, eil coiupaííía tlel Alcalde de liaclialí, seííor 
Giiziiitíii, clel Presidente clel Siiidicato (le Kaiic:igua, señor 
Nelsoii, del Tesoi,ero del Sindicato de Kancagua, señor 
Francisco Rerna. El  Mayor llamó, a su vez, a l  Capitán de 
Carabineros. Yo le expresé lo que he dicho aclui lo que lie ex- 
puesto eii la IIo~iorable CAniara, a lo que el Mayor Silva res- 
pondió: <(Seiíor Diputado, nollevaría este uniforme, si  me 
atreviera a respbnsabilizariiie de algo que no Iie cometido. 
t, Qii6 tengo que ver yo con las líneas , telefónicas ? g Acaso 



soy. yo el que controla las líneas telefónicas? iCóri10 se me 
piiecle culpar eil esta forma?"; y agregó: Es totaliileiite fal- 
so !, 

Los señores Diputatlos puedeii sncai> 1;is conaecirencias 
(le1 raso y calificay la actitiitl y los proceíliriiieiitos de algu- 
nos jefes de esta Compaíifa, especialniente clel qiie seííalo 

-como culpable, clel Jefe de la Sección Bienestar de la. ('Bra- 
cler Copper", seiior Enrique AIackeiisie Wallier, coi1 quien 
el seEor Joliiison, Subgerente cle l a  Compañia, me dijo que 
Iiablara para Subsauar la cuestión de la línea telefóiiica.. 

P o  digo, señores Diputados ¿hay alguna coiicordancia 
entre lo que ha hecho la Compañia y la actitiid asumida por 
el que habla y por los dirigentes obreros? ' 

El seííor ACEVED0.- E s  u11 Jefe de "3Kalestn~", eii- 
tonces. 

1421 seííoi. GAESE.- 'Así parebe. 

La actitud (le los iuclicaclos jefes. de la Cornpaííía merece 
la iiiRs franca condenacióil, no sAlo del Diputado qiie ha. 
bla, cle la población de Se-well y de los empleados y a r e r o s  
cle ese mineral, siiio tainbiéii cle toda l a  opiiiió~i saiiü y vi. 
i.il de este país, (pie no tiene bisagras en l a  espalda y que 
no se somete a los indignos procedimieiitos adoptados por 
estos jefes. arbitixarios. 

Yo quiero decir unas cuantas cosas 1116s a los señores 
Diputados. ;Acaso cree la Honorable Cámara qiie la Coin- 
pañía adoptó iiietlidas para IIevar l a  tranquilidad a los ho- 
gares cle los ol>i.eros? ;,Acaso cteen los IIoiiorables colegas 
que la Com1)aiiía ateutlió eii clebicla forma a los obreros que 
ella había albergaclo eii los sitios que ella escogió? 

Estuve, seiíor I'residente, recorriendo diversas pai~tcs 
de l a  zona azotada por la catbstyofe y pude observar varias 
cleficiencias. Ser511 tletalles los que voy a señalar; pero los 



iioy ;I voiiocei. a los seiiores Diputados para qiie saqiieii las 
tletliiccioiies que ciaeiii! cou~eiiieiltes. 

. di 11eg;ti. :!1 bitio que he coiioce por el "Giinnasio Tiir- 
iiei.", tloiidr estaliaii iilGerga<l:is iiiius trescieiitas persoiias, 
ra»iiipi3o1ié qiie 1i:ibí:i 150 1)latov para servir a todos los allí 
i*eiiiiitloh. Y ví (lile eii el 1)lato eii qiie se sei3via a 1111 riii(l,i- 
tlaiio. iiiiiiet1i;it:~iiieiite (lespiiés, J si11 lavarlo, le sre~í;i i i  a 
otiso. Al tLí,i sigiiieiite -¿idiniréiise los señores 1)ipiit;itlos-- 
(.u;iiitlo las cii¿~tli.ill;is de triibajadores eiiipe2aroii s:i I:iI)i~r, . 
:il~i*o\rc.li;iiitlo (31 buen tiriii1,o i+eiii,iiite, iii:inilai~o~i iolii~iii. 
100 l)l¿itos (le :iqiiellos 130, de iiiotlo que qurdaroii 50 pl:lt<,s 
1);w~i 250 l)ei,wii¿is, 1'01 qiie ciiicueiitti ya linbínii r~;~res:itlo 
i~ sus i.esl,ec*tivo,.; caiii;irotes. ; (Jiietlaroii 50 pl:itos p¿ii3:~ vi.- 

\ ir :i 2.30 ~ ) e i ~ s o i i a ~ ;  y ei1ti.e ést:ic. liabí:~!~ tlaiiias, pi.ofescii,:is 
y l)rofrsoi.es, geiile (le c*iiltur:i !. Pero la. Coiiil)aíiíi~ 110 I r  
iiiiltort;il);i Iiiicei* t.oiiieia :i.e:;ta geiile eil esos l)I:itos, siii dala- 
se tieiiil~o siqiiievii 1Jiii.a I;ir nrlos. Pregiiiité, eiitoiices, a u11 

eiiil)le;itlo c~liileiio.tle apellido Lagos, que eiicoiiti~é allí,. la 
r~zB11 tle tal Iieclio, y A iiie coiitestó qiie coiiio se ci~eia qiie 
se i*etii*aríiiri n siis c;isas, los (1eiil;í. platos fiieron iiiaiida- 
dados para  las cuadrillas que estaban trabajaiido. 

J le  1)iitle pei~nt:ii. de que la gente se resistía a coiiler en 
esos platos, coi1 i.;iaí)ii, liiiesto cliie ili eii nuestros propios 
Iiopirex 1)otleiiios beiitir agr:itlo eii comer en un plato cloii<le 
se Iia sei.viclo oti.0, aiiiiqiie sea. iinestra inujer o iiuestro hijo. 

Eii realidad, estvs soii detalles que los dejo eiitrggaclos 
al jiiicio cle iiiis Iloiioi~abks colegas. 

Ii311 cuaiito a la calitlad. (le la coiiiicla que le estabau dan- 
(lo :i las cuaclrillas de trajabailoi*es, pueclo manifestnl. que. 
era tlcficieiite. Aparte clel pi.iiiler plato, (le caziiela o carbo- 
ii:iila, que estaba bastaiite bien agradehle, pude coriipro- 
bar qiie el segiiildo, de frejoles, estaba aliiiinado. . 



Eii efecto, iba pasaiido por (loiitle geiite conii¿i, ciiail- 
clo varios obi-eros iiie llaiiiaroii '- ice tlijeroii : 

L'-;T'e;iga a \-er, Diputatlo (laete, 1;i roiiii(1n qiie 110s 

claii! Ko piieden comerla ni los liei'isos" ! 
TTolví, entré al sitio doiide est:il):iii Iiacieiitlo la couiida, 

y peclí al que la rel>artía qiie iiie la (1iei.a :I 1)i.ol)ar. 
~fect iv~i i ie i i te ,  coino digo, el piaiiiier 1)lato estalla agra- 

dable ; 1)ei'o el segiiiido iio se lin,(lía coiiieia, piies estaba aliu- 
iiiaclo. A una pregiiiita qiie Iiice al respecto, se iiie coiitest6 
que esto ociirría por la falta de ;ifiiiii, 10 rlne iio ere efectivo, 
porque liabia y liay agua en abuiiclaiici;i. 

Este es otyo detalle que taiiibiéii ~)oiigo eii ronociiiiien- 
to cle mis Honorables colegas. 

AIe voy a referir aliora a las ríctiiiias de esta cathstrofe. 
El  iiiisiiio día que llegué a l  iiiiileral solicité de la Geren- 

cia que pusiera mayor cantidad de geiite pni3a apresiirar el 
rescate de los que aun, estabaii ciiterr;irlos. Hiii eiiil)argo, 
liasta Iioy clía iio se ha pocliclo satisf;icer tal  deseo. 

ii pesar de las dificiilti(aes, foi.1116 iina I~i~igacla de \-o- 
luntarios, eiiteiiclicla en esta clase de ti.ahajos, que coi1 palas 
g iiiios ciiailtos cliuzos, ya que no liabían otras Iierramieii- 
tas, se (lió a la tarea cle remover los esconibros. 

i.Es posible qiie no se liayan potliclo consegiiir elemen- 
tos de salvataje m8s rApida~ileiite? 

Esto es lo que coiidena la poblacióii y esto es lo qiie con- 
deno yo también, con la mayor iiidi.giiacióii, porque lo ocii- 
rriclo fiega ni6s al15 cle todos los liniites imaginables. 

El  señor ACETTEDO.- Esa indigiinción la compartimos 
toclos, IIoiiorable colega. 

E l  sefior 1BAÑEZ.- El día qiie iiosotros bajamos con 
el  seííor Ministro -si me permite Su  Reñorin- el señor Ge- 
rente Geiieral de la  Empresa le proinetió a1 señor BIinistro 
colocar 200 trabajadores ni@ en las labores de salvamento; 



de moclo que iiie extraña lo qiie Sil Señoría clice, pues ello 
~ignificaría que también se Iiabria nieiitirlo a l  C+obieriio eii 
la persoiia del seííor IIiiiisrto. 

131 seíjor GAETE.- Así creo que fue. 
;Qiié cuadro mas inacabro se 110s pileseiitnbn a la vista! 
Un obrero a quien conocía clescle Iiacía iiiiiclio tiempo 

me decía : 
"Coinpaííero Gaete, me Iie qnedailo sólo con lo puesto, 

por suerte que me he salvaclo yo; pero allí está11 sepultadas 
todas mis economías de tantos aÍios, todo mi menaje, mi ra- 
clio, mi victrola", etc., etc., y eniiiiieraba el obrero todo lo 
que había perdido. 

Recuerdo a un viejo aiiiigo que iiie decía : "Doii Carlos, 
allí tengo sepultados 70 ú SO mil pesos eu melacaderías de mi 
almacén". Otiaos había qiie perclieron Si19 billares, sus can- 
tinas, etc. 

Esta gente, señores Diputados, afe~ráiiclose a m í  pedia 
ayucla para rescatar a los s i i~os,  y lloraba a gritw. 

La profesora señora Noliiia, a qiiieii conozco desde r~:t-  

ce miichos aííos, me clecfa qiie iio Iiabía .podido coiiiiiilic.,lrse 
con sil paclre, con iiaclieii ni por teleéfoilo, porqiie ilo se lo  
habían facilitado, iii por telegrama, y iiie agvegabn : "F1:l- 
galo Ud. don Carlos; Ud puede liackrlo". 

Así coino esta profesora, muclias persnnt1.i: iiic 1)etlíaii 
lo mismo. 

La iiidigiiaciói~ fué más grande ciiailclo los últinins ea- 
ilbveres qiie se estiaaían en la tarde del lunes se ei1contr:i- 
baii en estntlo cle clescoiilposiciói~. Una'familia entera, conio 
la  ví ;\.O i~iisiuo, apareció debajo de los escoiiibros; la iilaclre 
estaba vestida, con sus liijos en actitud cle hacel+los clorinil'; 
el padre estaba también en su lecho con otro de siis hijos, 
con sil ropa y su calzado puestos: los chicos eslabnri clesiiii- 
dos como para dormir. 



Así se eiicontrabii esta familin de ciuco pelasonas acos- 
ta(1:lrr eii sns 1)rol)ias camas, y sus caddveres en estado de 
ilescoiiil1osiri(5ii. ('i~aiido el obrero que estaba en la faena de 
estraccióii s;ic¿iba alguiio de esos caddreres, yo podía apre- 
ciar el estado de tlescoiiiposición en qiie se encontraba, ~ O P -  

. qile los iiialos po~otos  que se Iiabía servido mo~neutos antes, 
10s vaciaba desde su estóiiiago, por lo iusoportable del he- 
dor, a iiii, qiie estaba. n iiii iiietro y uiedio más arriba, no me 
suceclió igual cosa, porqiie no Iiabía alinorzado. 

Pedí que se trajeran ili5scaras para que piiclierau seguir 
trabajaiido los 12 ó 15 obreros que estaban dedicados a esta 
labor. La Coiiipaiíía mando sólo 4 iiiáscaras, y el doctor di- 
jo que iio Iiabía 111fis. Aiioteii Rus SeÍíorías este heclio tam- 
bién. 

Alior~i ljieii, i,q~ié peligro está amenazando no ya a la  
poblacióii cie Sewell ui a las poblaciones que estkn cercanas 
a l  miiieral, sino que a toda la  Provincia de 07Higgins? Loa 
relaves que estbii cayenclo por la destrucción del puente lla- 
mado Rebolledo están contaminando todas las aguas (le1 Ca- 
chapoal, porque ahí es donde desempoca aquel río. Estos re- 
laves son vaciados en el Cachapoal. desde e¡ mismo día en 
que, se produjo este accidente. 

¿,Se iiilagirian Sus Señorfas, que la Compaííía lia para- 
lizado pnilte de sus faenas o los inolinos para iio vaciai- las 
aguas containiiiadas de los relaves? No, Honorables cole- 
gas; lia segiiiclo trabajando en la misina forina, y coi1 la mis- 
iiia iiitensirlacl coi1 que lo hacía-antes de ocurpir la catástro- 
f e  y procliicienclo casi el mismo número de toneladas de me- 
tal. T esas aguas de relaves, con ácidos C O W O S ~ ~ ~ O S ,  no sólo 
para !a saliicl de las personas y de los animales, sino que 
tainbién para los árboles y los pastizales, est&rf cayendo por 
gruesos tori3eiites al rio Cachapoal que, en su naciinieiito, to- 
ma el iioinbre de rio Coya. 



;,Cii:iies soii las iiieiliilas (le previsióii adoptadas? fias- 
t a  el (lía (le ayer, eii que abildoiié el i~iineral, absolutaiiieii- 
te  iiiiigiiiia. 

Se 1i;i ilirlio que iiii téitiiico de la Direccióiide HiclrBnli- 
ca, fué eiiriurlo p ~ i * n  c.stii(liai. esta sitziacióii ;pero es el he- 
clio qiie 10 iio sé quiéii es, iii tainpoco lo ~i eii el iiiiiieral, iii 
se l)i.eseiit6 ;11 seííoi. 3Iiiiisti.o del Trabajo, ciiaiiclo este Se- 
tii.etai.io de Estatlo visití, Hen-ell. 

S o  es p~isible segiiii. acept:indo esta sitnacióii. P:i el1 
liocos días iii6s los :igriciiltoi.es (le la Fro~i i ic ia  (le O'HIggiii,~ 
especi:iliiieiite los (le las Coniiiiias de Doñihue, Coltai~co, 
cte., que riega11 siis tei.i,eiios coi1 las aguas, ahora ~oiitriiiii- 
iiaclas, (le1 140 Cacliapoal, vmi il ver iilorir siis aiii.11iales. A1 
inisiiio tieiiipo, la geiite iiiodestn, iiiííos iiiiijeyes, que belbeu 
estas aguas \ . i~ i i  i~ se~ltil* 10s efectos de l a  colitis y otras eii- 
feriiieilatles piforoc:itlas 1,or 1;1 iilala cali(lac1 del, agiia. A¿le- 
iiiAs, Iiay que tlecii que el ;igiiii potable que surte a1 70% 
ile la pol)lwcií,ii [lo liniictigiin, pi'ofieiie del iaio Cacliapoal. 
Los estanques tle captacióii y 'siis filtros iio podrgii eliiniilar 
eii sil totiiliclatl el veiieiio corrosiro biie llevará el agiia, coii 
lo c u ~ l  se ~>oiicli$ eii ~eligi'n la sallid de los 40 mil habitan- 
tes íle R:iiicagiin. 

; Tanlpoeo esto, le iiiipoyta nacla a l a  Cowpaííia ! i Tam- 
poco esto 16 ini~)oi.t;~ iiada. a l  Gobierno! ,:Es que estamos: 
seííoia Presideiite, eii iiii país de negros o esclavos pai-a q'ue 
iio se toiiieii las iiiediilas i~eccsa~ ias  y se oliligue a esta clase 
rle Elniiresas a i.esgiiai*dar l a  vida de !os ciudadanos, y 3 
respetar las leyes cliileiias? 

Si alzo mi voz eii esta oportiiuidad para decir que ya nc 
se piiede seguir tolerniido esta situacióii, es popque estnvc 
eii el sitio iiisnio de los  liechos, lIoilo~ables Diputados, J 

aúii más, declaro que estos pi~oceclimieiitos soii totalrnent6 
iiltolerables. Pronto los ~arlameiitarios representantes de lc 



Pleoviiicia de O'Iliggiiis v¿iii a coiiieiizni. ;i ideciliir coiiiiiiiic¿i- 
cioiies de pai:te de los ;igiaiciiltoi~es liaciéiitlolts saber los ])er- 
iiiicios qiie liaii es~)eriiiieiitatlo, y lo nl;ii.iii;itlo.: qiie .;e sieii- 
teii. l<ii estos iiloiiieiitos ' n  a;il)r;íii lo qiie Iia ociii.i.itlo <.o11 
la.; ngiins tlel Caclial~oiil, o hi iio lo *;rl)eii, iiiis pa1;iI)i ii:: los 
l)oiiiii+tii eii coiiociiiiieiito (le estos lreclio~. 

Al saliid (le Bwiicagua. coiiio iiie(1itlti (le precaucióii, le 
~)roliibí ;i iiii faiiiilia que 1is;ii.a estas :igiias para  cociii~i. ;y 
iilellos I)ara beber, giies seguraiiieiite a iiii regreso a esa ciii- 
clad la eiicoiitraría eiiveiienacla. Lo que piie(le ocurrir a i i i i  

fainilia piiede suceder eii todo.; los Iiogai*es (le 1:ancagii;i. 
I'aseiiios a ver aliorsi, señoia Pi.esi(leiite. ciial 1i:t sitlo la 

actitiid tle los obreros del iiiiiieral eii esta 01,ortuuidacl. He 
lia in~iiifestado, iinevaiiiente el niiiica (lesiiieiiticlo coiiipaííe- 
risnio y la geiierosidad cle los obreros para i r  eii socoi.1.o (le 
sus caniaradas en clesgraciu. 

Eii la asaiiiblea. 'que lie iiieiicioiintlo ;iiiterio~iiieiite, los 
ol)reros acoi.rlai.oii actos (le solidaridatl. hcortlaroii cecler 
seis días de trabajo qiie, coi1 iiii proiiietlio tle cu;ireiitsi ])e- 
sos de salario qiie gaiinii los obiAeroi, que so11 cerca (le seis 
inil eii todo e l  Jliileral, liacea iiiia siiiiin apreciable. Pues  
bieii, seíior Presideiiie, esta siiiiia acort1;iroii clestiiiai.la a 
:i~mlaia a las  víctimas, a. realiear lo qiic I I O S O ~ ~ O S  110s he- 
iiins propiiesto realizai., si es  que el Gol)ieiaiio 110 toiiia aiites 
la iiiiciativa coilsti3iiiv .iiiia poblacióii eii Rtiiicagiin para iiis- 
ta lar  allí a las fariiilias (le los caídos, mujeres, viiiclas con 
seis o siete,,liijos, coiiio piicle cop~probarlo persoiialmeute, y 
(le las cuales tomé fotografias que aúii iio lile Tia sido posi- 
ble r e ~ e l a i  para  liaberlas ofrecido a Siis Señorías, a objeto 
cle tliie coiiociera~i de cerca l a  sitiiaci61i eii que liaii qiiedado 
estas fauiilisis. 

I'ara realizar uiia accióu como la q11e Iie señalado, se- 
iíor I'resi(leiite, se Iia levailtarlo mucha gente cle buen cora- 



zóii. Eiitre esta gente está11 eii priiiier lugar, los obreros y 
enipleaclos del iiiisiiio mineral, los cuales --coino dije denaii- 
tes- liicliaroii con In toriilenta y con tocla clase cle dificul- 
tades paya. i*escatar a sus coiupaííeros de trabajo. 

Esta geiieiaosidad de los ohizeros y eriipleados para ayii- 
dar a siis coiilpaííeros fiié tambiéii deiiiostinda, seííor Presi- 
cleiite, por el Ciierl)o (le ('arahiiiel*os, el ciinl taiiibiéii coutí) 
con iiiio de los suyos coi110 rictiina, el c*;ii~;ibiiiei~o Cauciiio, 
que co i i t r~ jo  uiia úroiicoiieiiiiioiiía, por 1ial)ei ti.nbaja(lo a la 
iiiteuiperie cliiraiite casi GO lioras segiiiilus, n coiiseciieiicias 
cle la ciial uiurió. Ayer, jiiiito coi1 los 1loiioi.ables colegas, 
seííoibes Saiitandreii y Yáñez, tiiviiiios ocasióu de asistir a 
siis fiiiierales en Eaiicagiia. El  Hoiiorable seííoi. Yáñez nos 
i~epreseittó eii el ceiiienterio (le esa ciiiclnd a l  despedir los 
restos cle este i~ialogrado servidor público, qiie trabajó con 
los obreros de "El Teiiieute", para rescatar a las víctimas 
(le1 allid coi~trayeudo la eiiferuiedacl, a cousecuencia de la 
cual falleció . 

A la iiiiciativa a qiie me lie referido cleiiaiites, señor 
I'resideiite, acordar011 tambiéii acllierii~ otros siiidic¿itos: el 
(le Caletoiies, coii~o lo dijo su presideiite, seiior Giieiiiáii; el 
(le Ranciigiia, segúii lo dijo sil presideiite, seííoi, Xelsori; y 
el Siiitlicato cle Coya, como lo dijo tniiibiéii su  presidente, 
seííor RZaiiuel J. López, en una reiiiiióii que Iiiibo en Ooya. 

Por iiii p;iiate, seííoi. Piaesitleiite, estiiiio que esta ayuda, 
este iiporte iiiaterial para realizar la idea-irieiirionada, 110 

debería ser solaiiiente cle los obreros y eiiipleados, si110 qiie 
la pi30pia Eiilpibesa debería aportar lii siiin;i iiiás fiierte. 

Adeiiihs, iiosotros, los pni~laiireiit:ii~ios t1esl)iiGs rle cono- 
cer la iiiagiiitiicl (le esta catástrofe, y si  no lo hace antes el 
seiior Jliiiistro (le1 Trabajo, como lo proirietió eii Semell, de- 
bemos hiiciai, por iiiiai~iniidad -o con el mayor número de 
firnias (pie sea posible reiiiiir- iin proyecto de ley para ayu- 



dni* a las faiiiilias de las víctiiiias,, trataiiclo cle reparar en 
parte los daiíos innteriales, eii sus c¿isas y el1 siis muebles 
l)erdidos, qiie les lia sigiiifica(1o la cutáhti*ofe. Debenios axu- 
dar positivanielite a las viiidüs y ;i los Iiiiérfailos, e iiiipeílir 
qiie, coiiio es costumbi~e, se les deje abaiiíloii~dos a sii pro- 
pia suerte, y t e i ~ ~ i i  que pcclii3 i~ifis tarde liuiosiia poiB 1:is 
caiieS. 

Debo, seiíor rresicleiite, reiidir 1111 Iioiiieiiaje n loq obre- 
1'0s y empleados y a toclos los caídos eii el niineral cle '(E1 
Teiiieiite)). Debo rendir hoiiieiiaje, seííor Presidente, a esas 
víctiiiias, adeni6s, porque no es iiii duelo que aflige sola- 
n~eiite a la 1,oblacióii de Sewell, si110 que es 1111 iliielo iiacio- 
nal. Piiecleii Sus Seiiorías poiiei las radios y dirá11 cóiiio 
desde el h'orte y el Su r  del pais, aun descle Magallanes, pre- 
guiitaii los deuclos por SUS parjeiites qiie trabiijaii eii el ini- 
neral. Así liaii estado fiiiicioilaiiclo las i-i~tlios todos los (líah. 
Gi-acias a las ri~dioeiiiisoras "r\ai~cagiia" y "Tucapel", se 
ha poclido llevar en pai.te ali17io a este persoiial qiie coiisiil- 
tan. por SUS familiares. 

Seííor Presicleute, coino va a llegar la hora de tériiiiiio, 
yo peidría que se proTragara el tieiiipo para segiiir trntaiiclo 
esta materia y eii la 1-Ioi-a de li~cicleiltes se ti9atai.a el pro- 
yecto (le1 IIoiiorable Dipiitado señor Alclunate. 

E l  señor BRABES (Presidente Accidental) .-Solicit6 el 
aseiitiiiiieiito cle la Sala para aceptar 1:i peticióii clel Hoiio- 
rable Diputado señor ~ a e t e . .  

E l  señor GAETE.-En la Hora de I~icidentes podría 
tratarse el proyecto del señor Aldiiiiáte. 

E l  seííoi, ALDUNATE.-¿Por qiié iio tratamos inmeclia- 
tameiite el proyecto sobre exencióii de inipiiestos a las viiias, 

.situadas a l  Siir del río RIaule; lo ilespncliamos, y, en se- 
guida, contiuiiamos tratando s o b ~ e  la  catástrofe de Sewell? 



E1 señor 1BAÑEZ.-Que se siiprima la  Hora de Iilcicleii- 
tes. seííor Presidente. 

151 señoy BRAÑEZ (Presiclerite hccideiital) .-El priiiier 
tiii,iio eii la Hora cle Iiicideiites corresponde a l  Comité Socia- 
1ist;i. Se poclría tratar en ese tiempo el Ii~30Secto del Hoiio- 
i.al)le señor Aldunate. . . 

El séííoi 0JEDA.-Nosotros no teiieinos ningíin iilcoii- 
veiiieiite eii que se destiileii 10 iniiiutbs clel tieinpo de ii!iestro 
Coiiiité a t ratar  ese proyecto. 

131 seilor 1BAmEZ.-Hay varios Honorables colegas que 
esthil iiisciaitos para hablar sobre esta niisnia iiiateria. P o  
<veo que la Hoiioi-able CBiliara podría acoi-dar segiiiiw tra- 
ttiiitlo sobre los ti.6gicos sucesos de Sex-ell, a fin cle que Iinya 
(.oiitiiiniclad eii el debate, y, a coiltinuacióii, y suprimiendo 
1:i IIoib;i de Iiicidentes, se trataría el proyecto clel Hoiiorable 
se i ío~  Aldniiate. 

El seííor BrLhiVEZ (Presideilte Accideiital) .-Si a la 
IIoiioral,le Cámai-a le parece, se sup~imirá  la Iiora cle- In- 
citleiltes. 

El señor BART.-iBIe permite, sefior Presidente? 
Iiidiidablenieiite que es un duelo grande el que nfligc a 

tocl;i la nacióii, pero irle parece que l a  materia a que se re- 
.fiei.e el pi*oyecto, es tanibién de gran íuiportancia, y clebe- 
1110s tiaatai.la con el misino interés. 

Creo que en diez o quince minutos potlríaiilos, ya que 
Ii;iy iiiianiiiii(lad, t ratar  los proyectos de acue~clo que propon- 
ga el 1-Ioilorable señor Gaete y clarles nuestra aprobación. 

Es iníliidable que todos nosotros seiitimos honclaineiite 
1;i tragedia y nos adherimos al duelo que aflige a la clase 
obi+era nacional, pero estimo que con lo dicho por el Hoiio- 
rtible señor Gaete basta, y poclemos, en coiisecueucia, e i l t r a ~  
a t ratar  iniiiediatamente la materia del proyecto de acuerdo 



inisiiio. T liara ello creo que diez iiiiiiutos es iiii tieiiipo 
siificieiite. 

I<~ciierclo, eil este ii~oiiieiito, que iiii gi.:iii liarIiiiiieiit:\~.io. 
(1011 Rantiagp Lübarca, dijo en ehta Hoiiorable ( 'h i i in i .~ ,  las 
siguientes palabras, que iiie c.niisciioii lioiitla iiiipresióii : 

"Si un  lioiiibre iio es capaz eii diez iiiiiiiitos (le ezl>oiier 
SUS ideas y traclncirlas eii iiii proyecto, o l a  it1e:i iio 

-1iada o el Iion~bre \-ale llilly poco". 
Estiiiio, piies, que en diez o qiiiiice iiiiiiiitos, podeiiios 

desl)acli;ir estos proyectos de aciierdo. 
E l  seííor DELGADO.-; Xo le diga taiiio, IIoiio~able co- 

lega ! 
El seííor BRAWES (Presideiite Accideiital) .-Si le 1):i- 

rece a la IIoiioi~able 'Cáiiiara, se sul~i2iiilir:i la 1loi.n (le Iiici- 
(lentes, se ti=atiirá eii el c i i s ~ t o  tle llora que qiietl~i (le1 Oivtleii 
(le1 Día el 1)r.o~ecto a qiie se lia referitlti el TIniioi.alile 
señor Alc1iiii:ite se contiiiiiará, eii seguida, ti.:it:iiiclo (le la 
ca tás t~ofe  oociirricla. eii Railcagiia. 

E1 seííor OJEDA. -Creo que diez minutos bastan pa ra  
trata? el proyecto a que ,se 1i;i iaefei.itlo el IIoiior¿il)le seííoi. 
Aldiinate. 

E1 qeííoi* III<hS\TES c I'r~exitleiite dccitleii t a l )  .-Si iio Iiay 
oposiici6ii, se tlni.5' 1101~ a1)robn(la la l~ropo~ieií>ii que acaba 
de Iincer 1:i Jlesa. 

ilcoi~7trcltr. 

E1 qeiíor. C BETE.-('oatiiiíio, seiior Pi.esideiite. 
E l  señoi, BI<ARE8 (Presideiite Accicleiital) .-Ira ter- 

minaclo el tieiiipo <le Su Secoría. 
E1 señor CiAETE.-Pero 4-0 pedí próri~og;~ de iiii tieilipo 

liastn teriiiiiiar iliis ol~se~vacioiies, seííoi. Presiilente. 
El seííoi~ I3RARES (Prewideiite Lkccitleiitiil).-I'ei~o la 

Hoiioi*able ('Aiiiaiaa 3c~:iba de ncola<l,?r ti*at:iid mi los últfiiios 



miniltos qiie quedan del Orcleii del Día, el proyecto a que 
se ha referido el IIonorable seiíor Aldiiiiate. 

E l  seíior GAETE.-Señor Presideute, coi1 niiterípridatl 
a l  aciierdo toniado por la Hoiiorable Ciíiiiara, yo I?nbía pe. 
cliclo p~órroga  de iin tieiiipo; de iilorlo que el pfoyecto a que 
se Iia referido el EIoiiorable seííor Aldiiniite eiitieiido que 
se va %t ra t a r  :i coiitiiiuaci6ii de iiiis obserracioiies. 

E l  señor EEd3;TTi',S (I1i>esideiitc ~cc ide i i ta l )  .-Si le pa-. 
rece a la IIoiio~able Ciíiiiai.,~, el proyecto a que se ha refericlo 
el Hoiiorable seiíoi. Aldiiiiate se trata14 al filial de la  sesibii, 
eii el últiiiio ciiarto de llora. 

El  señois ALDUBhTE.-lro iio teiigo iiicoii\-eiiieiite, se- 
ííor Presicleilte. 

El seííor CRAÑES (Presidente Accideiital) .-.lcorclndo. 
Puecle coiitiniiar el 1-Toiioi.able seiior Gaete. 
El seííor GAETE.-Señor Presidente, debo ponerlile de 

pie para rendir en esta forma el lioinena,je qiie, a7mi juicio, 
correspolide a las víctiiiias caídas en el BIiiierJ de "El Te- 
~iiente'). 

Ri~lclo l~o,~,etl{rjc. srñor I',5~siclcnte, en p,'i?tleg, 7qrr/n1; u los 
oút.ei.os, (1 70.9 o11 plcktlos !/ cr 811s ffl??&ilinres cndrlos c)! esta cn- 
ttistr.ofc; ri,lclo lto)~re,tnje n eatos serriclorcs n?trí,iit~tos qzte tra- 
bajntl pfo'(r llucrt. l« riqiicecr de o t ~ o s  y del gnia ?j gue t a n  nzaí 
conipt.e~tdid» h(~t i  sirlo por siia propios ehplrrrtlo,~rs. 

Kinrlo Iiori~r~iinje ct l a  coEcrúorrrci61~ acordnrla por los ele- 
91~etrtos ti~rbnjirtlor~cs cn !jr~irral y por 70s r ~ ~ ~ q ~ l r n d o s  ovyani- 
nnrlos del 3iit1er.rrl (le. "fijl Tclzienfe". - 

Rijtdo I~onietlnje, seiíor Presidclcte, cr los p).ofeso!'es, ga 
gtre dos de los stryos, la scñoq-n Be?,tn R?n?ir.rz de 'I'vejo y la 
seCot.itn Hcryddc 1,Ól)cn Silocz, tronhié)~ f.ilei50n rirtin-s del 
roflutlo. li'elW~~ze?tte, otros profe.ro~e.s esc«pa,.o?l p o ~ .  olc?nt?.a$= 
xe fuera del sitio de Ir1 cntdstrofe alt ese wiot)iotto. 

Rinclo Iioi~z~~ccrjc, scño?. Presidet~te, al Gitcr-l)o (le Ronibe- 



El Diputado Gaete ton un gr;po d e  autoridades y dirigentes 
sindicales. 



/*o*, (1 r . ~  crliric!/arlrr 111s titrcciriri qire e71 Rn?zctrgita sirpo ves 
11otirIo. cir triti rtrrr!yiiificrr foi-iitrr I~rrcidterloae ecliylo (le la eepirl- 
trrcióti tlc t»(las los ~i~irci*fos .  h'i i  ~ f c e t o ,  erz for.riicc co?.t.cctir 
-cc111ro .ur~Or h«ccr.lo siciiil~r*r- i.enlinÓ esta tarrrr, captarzdo 
ltr ttrlt)tii trrióii c/c lrrs 2.7 d 30 iliil / ) C t ' 8 0 1 1 ~ f R  que C! pl.iillct. di(¿ 
r.olicirt~i.iriotr n 7~ scptclfi(cjúr~ de ci t~e~ret t t«  !/ t r r / i f o ~  r.ccrldce- 
i ~ . u  t/ qirc cii e7 clicl cle trycr- tícirclió (L TCL ittJiio~~nc%ót2 cEe tieiiz- 
tioc7io cnddreres 1iiks. 7'oclos pirclievo~t crpt eciar la foi.>t~i~ ?nirg- 
riíficir e11 qitc tso/nbotd cl Circry)o tlc /t~ri!bci~o.s (le l i « ~ i c ~ ~ ~ i i ( ~  
cri asfrr iccr c«. 

12irirlo Ir»iiioitrjc e11 C'rrei,l~» rlr Gt~rctúit~elos. qtrc Itncioldo 
Iiortor tr sir (eiticc. "Or.tleit !/ I'crti'itr", todo 7o tlejr~ri pot' I l ~ ~ j « r .  
« las sitios tlo~itlc se ptotlirccir iitilicstt os o nl Ilrfjnr rloittle sc 
roi~ir ic  r l  i ~ r t r l .  Núlo los 50 Iiotiibtcs rle ltoiict trl riirrt~tlo del 
Bírr!/oi S i l i ~ r  !j tlcI C'rrpitcíi~ (le Crrr'trbirio.o.9, ! j  (1  p u s o  tlc giit 
Iticic,.tiii toc(o lo ~)osiOte poi' r.csccrtcti, (6 sirs ltci~tiiuiios cibt.e- 
~ o u  i icti~ritrs rlr ltr c~rtitísít~c~fc rio ~i t t t l ioot i  ~rnli;itt-  torlv lo 
qrrc qrro ítrtr. F;tr t l  ~/csorrpciio de esta lobor, t«t~iOiéii cayó 
irrio rlc rllos. 1'1 C C I I . « Z ~ ~ I I C I Y J  C~rrrcitlo, a qiciri~ sr I P  ritttlió uii 
7iio,t,citlo lrotrretta je e t ~  R(rric(rgi~cr. 

Cnbr clest«cai. el Iicclio qrie i o ~  o7)ro,o_Jirc' sult~ailo (les- 
/)iiCs rle.cxtni G$ 1ioi.n~ (lrO[ljo clc ta t ~ i ~ t - C ,  gi.(rci(ts (1 la itt- 
tc.1 ceiicidii opoi~tilrlic c7e V I L  p)'«cticn)tte de O«t .«Oi) ie~o~,  q i ~ e  
Zc coloró iiticc inycccittr, te cicbi.ió ln cro.cr con nlgrrrios ctbri- 
!/os r, le tlirí 1:1i lroco tlr puf¿. fJr.crcicrx tr cxio, cs qire 7 1 0 ~  
(lirr frrirrit os tr s(11i.O ioin ridet t7e 3/1 n ñ o ~ .  YO t i r ~ r  C I  n,qtwlo 
!j In snlisfncriót~ de c i s i f n ~ .  ( 1 1  oút.c.t.o tscsctttndo el1 cl hos- 
pito1 tle Setccll, doiide le p i c y ~ i t ~ f ¿  que cúttio sc srntlci des- 
plcés ile l~aber' estado poco 912enos que e n  ln o t~cc  vida, qtce 
?lo (le oti.0 ?)iodo pueilc 17citrr tri-se nl Iiecho (le ltítlicr pewirc- 
?iceirlo srlil(llnr1o tlirici~lte tcinto tieirtpo úcrjo 1(i niccc. "Aqiii  
Itle tioze, DDip~tnclo G«etc, ?)re dijo, jzbnto n ~ i s t e d  y n los 
f1rt)r rís coiitptrríe~~os.~' 



Riwdo tcit~zbiétz Jlot~zena jc, sefior Presi(leizte, a iotlo cl 
C r i e ~ p o  JIddico cle Sezoell, n 1o.s e t z f c v ~ ~ ~ e r o s  y c?ife?.nrctwn. 

11zterr.oyrtrlos los erzfet.~izos-de cóato se les haúin tt.ntnrlo. 
co~?testat .o~z giic estaban nnzplinvirlzte ~~ccoizocidos pov ltr for- 
nicc ett qire se les hnúici aztxiliado. 

17, ',por t í l t i t ~ ? ~ ,  seiío~. I'?.esicle~zte, 9;itztlo 1101~~e)iajc ir totlu 
I r ,  pol)lercid~z (le Rc t~c l l ,  que se 11zlso (L t o t ~ o   coi^ la  sitzt«ció~r, 
y fntnóié~z n to(lc1s las colectividacles sociaJes, politicas y tlc- 
pot.tir«n, qrte de jn~ ldo  iodo a ~ U L  Iodo, se eirt~~c!lni.ot? cr / i r  

fat.cci cle i.escrrtntS ei las cictiirrtra !J rlc llcrcrt. Irr t1~e~riq1iilitlrit7 
rr los qrrc 7irtOint~ qrledndo colr r-itlrr. 

I' vijzdo hot~iennje,  señot. Pi.csidetztc, e1 torlos los soScs 
qi1er.ido.s qice se l¿«tt ido  y e6 los c t~alcs  r~osotr~os iio ~ i « t ~ r ~ c r ~ i o s  
ret. j~zds; fitinla~ertfe e7esco de  que estcr ~1o t~o t . aú l e  Cdrtin~.cl 
pl'este su  nprohaciótz a los proyectos que p t ' e s ~ t ~ t c ~ t c t ~ r o s .  C I I  

seyziidc~, los Diputntlos Socinlistas --qqie ojnlrí fuescrr (/))o- 
yados 1)01. 70s c1~11zds 11r~1.1a71~ettt(r?.ios- tlestinndos a strTr.fci., 
s i  n o  Zn vida, por 10 11zet10s 1 1 ~  sittiaciótz ~~l(itei.in.l nilgustiosa 
en. que h n n  q l~edado las fnn?ilins qqte 7ifil2 s l r f ~ ~ i d o  e s f n  catcís- 
tvo fc  y pie ,  aclenths (le pct.cle~ n. szts pnric~ztes, h a n  petdirlo 
ta~izbiétt toclos 821s ~ I Z S C I . ~ S  y S U S  ntzleblcs, qilecln?¿elo poco 
s ~ ~ c ~ l o s  q?Le e n  l a  ccille. 

' Cuiiiplir coi1 esto es hacer iiua obra de justicia, como 
lo dije aiiteriornieiite, que liará que, toclo el país y los (le- 
!ii6s pueblos que nos est8u miraiiclo en estos momentos, pue 
daii clecir que los cliileiios soinos soliclarios en, la tremeiicl:~ 
desgracia que nos aflige. . 

Y, por último, riii recoilocimiei~to a l  director clel Sindi- 
cato, señor José Rainos, que se encontraba en Sewell el día 
cle la cathstrofe, pues su abnegación y sacrificios fué por 
todos apreciada. 

Kada inlis, señor Presidente, y iriiichas gracias. 



APROBACION DEL PROYECTO E N  LA CAMARA 

Eii la sesión celebrada poi= la  CBn-iarn de Diputaclos el 
6 cle Septiembre de 1944 se pone eii clisciisióil el proyecto 
qiie autoriza al  Presidente de la Repíiblica para invertir 
fondos en agiida cle los claninificados ppr la catástrofe cle 
Sewell. 

En  esa s&ióii el diputado Gaete l~rhiiiiiicin i i i ~  intere- 
sante discurso en el que expresa que coiisi<ler:x de sunia 
importancia que la IIonorable Cáiiiarn ti.:ite y tleq):icIi~ eii 
esa sesión ese proyecto cle ler. 

Manifiesta que iio tiene por qiié eiiti.nin eii cletalles y 
en argumentacioiles sobre la ilecesiclacl que existe de apro- 
bar la  iniciativa contenida en el Mensaje enviado por el 
Ejecutivo, pues ya en sesiones pasadas, trató eii foriiia do- 
cumentada el problenla que tan graveniente afecta a los obre- 
ros y empleados y ~~oblacióii de Sewell. 

. "Debo anotar en forma especiad -dijo- la amplia so- 
liclaridacl deiiiostrada por todos los IIonorables Dipiitiidos 
a raíz de la exposición que nie peiiliti liacer para rlai* ciicntí~ 
en detalle de todo lo relaciouado con la ei-iorme c:irásrroie 
de que fué víctima la población de Sewell. 

Ampliación de las auxilios 
! 

Dijo Gaete, en esa sesión, que despiiés (le leer el Mensa- 
je clel Ejecutivo y de revisar la lista (le las l)ersoi-ias atendi- 
das por la Compañia en Sewell y la l is t :~ íle la* personas que 
no atender$ esta Conipañia, Iia qiietlaclo coii~eiicido de qiie 



coi1 la suiiia coi~sultacla ilo se \.a n alcanzar a solucionar sino 
eu iníiiiiiia pailte la aitiiación proclucida por las perdidas ex- 
periiiieiitndas por 1:i l~oblacióii de ese -\Iiiiei3al, y iiienos, des- 
(le liiego, aliviar el clolor cle los deiidos cle los 116 muertos 
i.eacata(los 7 (le lo* qiie posibleiiieiite queclaii t o d a ~ l a  bajo la 
nie1.e. 

(;:irte tlefieiide a los faniiliai>es cle las pei>soiias que no 
est8ii inoliiidas eii la lista dc faiiiilias de tlaiiliiificados que el 
-Gol>iei.iio va n beneficiar. 

Un hermoso gesto 

Destaca eii heguida I:i solidaiaidail que l i a  cleinosti~ado 
todo Cliile aiite la clesgraci:~ de iiiia pai9te (le siis coiiciuclada- 
iios, 10 que coiihidei~a de uii valoi* iiliiy graiicle y superior. 

Reciierda el acuerdo iiiiáuiiiie que se adoptó por l a  Cáma- 
r a  para que el Gobieriio aiitoriz:ii3a uiia Colecta Nacional pa- 
i*n aiisilini* a los diiiiiiiificaclos, colect:~ que lio se aiitorizó, pe- 
ro esto tu4 siibsaiin(10 coi1 la resoluci4n cle las Jluuicipali- 
clacles J- gi.eiilios qiie Iiicieroii iiiil~oitaiites erogaeiones pai t i -  
culares. 

Los obreros mineros 

I<liicoiiiia el lieruioso gesto cle los trnbajado~es de Setel l ,  
C'aletoiies, Coxa y Iiaiicagusi, iwi coiiio igualmente de los en-  
pleatlos, iiiiirlios de los ciiales resolvieroil dedicar liasta seis 
días de trabajo para i r  eii ~ y i i d n  directa cle los clainnificados. 

El  gesto de un ex regidor 

Coii frase eiiiocioiiadii rinde Gaete el tributo cle su reco- 
iiociiiiiciito :il e s  eiiilileticlo de Braileii e s  regidor de hiacha- 



Ií, Sr Soto Leiva que ofreció tina casa construida para una 
de las faiiiilias nias afectadas por esta catástrofe. 

Población Obrera 

Dice Gaete los empleados ni los obreros del Mineral de- 
sean que las cosas se queden simplemente reílucidas a las ayu- 
das particulares y han pedido que se cowtruya tina pobla- 
ción en Rancagua, a fin de que quede en beneficio de los' 
afectados por esta cathstrofe. 

Coiisidera qiie los 500.000 pesos clel'pi~oyecto sou comple- 
tailiente iiisuficientes. 

Ayudas generosas 

Agradece los aportes geiierosos de iiistitucioiies conio la 
Federacióii Iiicliistrial Ferroviaria de Chile y los greinios 
obreros de Potrerillos, Chiiqiiicamata, Chañaral, Lota y las 
salitreras, etc. 

La Colecta Nacional 

El  cliputaclo Gaete términa su interesante discurso, plaii- 
teado, en primer lugar la  aprobacióu del Mensaje del.Ejecii- 
tivo y, en segundo thmiiio que se reitere la petición de la  
Honorable Cámara referente a que se autorice iina colecta 
nacional y la  coi~strucción de uua niodesta población obrera. 

El debate y la aprobación, 

Luego se produce un prolongado y agitado debate en el 
que intervienen diversos diputados. 

Clausurado el debate es puesto al rotacií,ii, obteiiiéii(10- 



se su aprobación, así como algunas indicaciones que se hicie- 
ron. 

ELEVADA CRITICA DEL DIPUTADO GAETE REFERENTE 
A LA 'URGENCIA DEL PROYECTO 

Eii la sesión estraorclii\aria. celebrada por la CBniara el 
niiércoles 22 de novienihpe, el diputado Gaete expresó que la- 
ineiitaba pyofuiidainente que el Supremo Gobierno no liaya to- 
mado  toda^ las iiiedirlas iiecesarias para remediar los efec- 
tos cle la cathstrofe. 

Se re f i~ ió  al sentiiueiitalisiiio qiie se expresa por los Po- 
deres Públicos, ciiaiido ocurre iiii;~ catástrofe y la despreocii 
yación que se observa despii6s para atender a las vfctimas de 
ella. 

Dijo que el Gobierno y alguiios servicios fiscales, y tam- ' 
bién 1% Cáiiiara, han olvidado los efectos cle la catástrofe ocu- 
rrida en Sen-el1 el S de agosto. Ilei-ela Iiaber iecibiclo u1i.a iio- 
ta  del 'Comité que se 1in foi.iiixdo en Sewell y en la que loa 
afectados laiiientaii que el Supremo Gobierno y los legislado- 
res no Iiaynii sntihfeclio las pi.emiosas necesidades de los dani- 
mificados. 

Declara que iilsi.itir;í exigieiitlo se cumpla coi1 lo que se. 
ha ofrecíclo J- que celebriil~a una entrevista coi1 el ITicepi.esi- 
dente de la República para que tan difícil situncióii que& 
completaniente aclarada. 

Terinina diciendo que el eMinistro del Trabajo, por razo- 
nes de su ranio, debiera tener mayor preocupación que sus 
clemhs colegas del Gabinete, por acudir en socorro de los obre 
ros de E1 Teniente. 

Después de diversas tramitaciones parlamentarias, de 
acuerdo coi1 las clisposiciones constitucionales, el piXoyecto 



fué despachado por el  Congreso, siendo sil texto definitivo el  
siguiente : 

TEXTO DEL PROYECTO CONVERTIDO EN LEY DE LA 
DEPUBLICA 

Artículo lo-Autorizase a l  Presidente (le l a  República 
para invertir Iiasta la suma cle un millhn de pesos con los oh- 
jetos que se indica11 en los artículos siguientes. 

Art. 29-Hasta quinientos mil pesos, en la construcción 
cle una población destinada a las viudas y huérfanos de l a  
cat,ísti30fe o c i ~ r ~ i d a  el 8 de agosto del año 1944. 

Art. 3"-Cuatrocientos cincuenta mil pesos en atender a 
los dammificados de ja referida catástrofe y que por el hecho 
rle no ser olireros o empleados de Bradeii Copper Compauy 
no han recibido ayuda o indemnización de esta Empresa. 

Esta  ayuda se llevará efecto por intermedio de la Direc- 
ción General de Aiisilios Social, del Intendente de l a  Provin- 
cia de O'IIiggiils y de los Alcaldes (le 3Iachalí y Railcagua, 
y coiisistirá en proporcionar ropas, i~ie~iajes,  ateiición médi- 
ca 11 otra que a juicio clv esa Com~sión co~i.esponcla otolagar. 

Art. 4"-Cincuenta mil pesos que la Dirección General 
de Carabineros iiivertirá en l a  ai1rluisic.ióii de un bien raíz en 
la cinclacl de Rnncagiia y que sera obsequiada a la viuda del 
Carabinero don Narciso Segundo Cnnciiio JIerFera, niuerto 
en actos del servicio, coi1 la prohibici6ii de enajenar10 hasta 
la mayor edad de los hijos del meiicioiiado carabiuero. 

OTRO PROYECTO DE INTERES Y QUE HOY ES LEY DE 
LA REPUBLICA 

E n  la sesión celebrada por la CLniara el 7 de noviem- 
bre, por asentimiento unániiiie se acordó eximir del tv4mite 



de comisión, y tratar de inmediato, un proyecto originado en 
una uloción de los seííores Gaete, Valdés, Correa Larrain, 
Ocampo, Labbé, por el cual se c6ncede diversos beneficios a 
los obreros g emplearlos dammificadox con motivo de la ca- 
thstrofe ocurrida en Semell. . 

Ofrecicla la palabra no lis6 (le ella ningún señor Diputa- 
clo . 

Cerrado el debate y sometido a votación general el. pro- 
yecto fué aprobado por la unanin~idacl de los votos. 

Coiiio 110 se hubiera formiilado inílicacióii algiiiia, el Sr. 
Presi(le11te Sr. Saiitandreii lo declaró tambiéii en particiilar 
aprobado. 

E l  proyecto de ley es el siguiente: 
A~ticiilo 19-Consicleriinse como accidentaclos en el tiza- 

bajo a los empleados y obreros clel 8Iineral "El Teniente7', he- 
riclos o falleciclos con motivo del "Alud" sobreveniclo en el 
cainpaniento cle Sewel, el S cle agosto de 1944. 

Art. 2"-Las iiidemnizicacioiies que corresponda pagar 
en conforinidad a esta ley,- se liiiiiilarán sobre la base del 
salario o siieldo efectivos, y no regirá la limitación estable- 
cida en el artíciilo 265 de1,Cócligo ílel Trabajo. 

Art. 3"En los casos de incapacidad temporal; el- acci- 
deiitaclo teuc1rA'dereclio a iina incleinnizacióii equivalente al 
setenta y ciilco por ciento del ahidido salario efectivo. 

Alet. 4O-,La pi*esente ley regirá desde su publicación en 
el diario oficial. 



Una pequeña victima rescatada. 



ESTABILIDAD DE LOS EMPLEADOS PARTICULARES 

EN EL ESTUDIO DE ESTE IMPORTANTE 
PROYECTO QUE CONSTITUYE UNA GRAN 
ASPl RACIONaDE LOS EMPLEADOS PARTI- 
CULARES DETODlO EL PAIS, EL DIPUTA- 
DO CARLOS GAETE, EN SU CALIDAD DE 
PRESlDElNTE DE LA COMlSlON DE TRA- 
BAJO DE LA CAMARA, TUVO UNA DES-. 
TACADA ACTUACION QUE LOS EMPLEA- 

DOS AGRADECEN. 

SEGUNDO INFORME DE L ACOMISION DE TRABAJO Y 
LECISLACllOld SOCIAL, RECAIBO EN EL PROYEC- 
TO QUE .ESTABLECE UN PLAZO DE INAMOVILIDAD 
PARA LOS EMPLEADOS PARTICULARES 

Viiestra Coiiiisióu ile Trabajo y Legislación Social pasa 
a detallaros los diversos acuerclos adoptados con respecto a 
los proyectos que; sobre inamoviliclad de empleados particu- 
lares, le fiieroii soriietictos a su consideración. 

9 1 2  las circiinstai~cias que a coi~tinuacióri se detallan, 
vuestra Comisióu os propone considerar este informe como 
un segundo iilforriie sobre dicha materia, coi1 las facultades 
que se os recoiiiieiiíla. dai* a los lliiiistros y a los Dipiitaclos 
para los efectos (le renovar indicaciones. , 

Por aseiitiiiiieiito uii&iiiuie se acordó insertar en este in- 
foriiie las palabras textuales, lrronnnciaclas por el Presiden- 
te cle la Coiiiísií,n, a1 eiitrai3 a la clisciisión del ineilsaje que se 
tuvo que estu(linr, por su cariícter de siiiila iirgencia y que 



evidenteiiienle aclaran la situación cle Iiecho producida en el 
seiio de la Coiilisióu, primero, y eii la Cámara, clespués. 

Dijo el 13. seiior Gaete: 
"Antes cle cleclarar eii cliscusjóii geiieri~l ~l Mensaje que 

" aparece en l a  cuenta de la  presente sesi611 3. que ha sidr. 
" calificado cle "siima" urgencia, debo llamar la  atenci6n 
( L  cle la Comisión que, cou feclia 7 de dicieiubre de 1943, se 
(' recibió una i~loción del colega Tapia, por medio be l a  cual 
" se iniciaba uu proyecto de ley, tenilieiite a fijar tina inailio- 
u rilidad para los eriipleados l)artic~ilares, a coiit:ir clesde el 
(' 15 cle iiinrzo de 1944. 

"El 4 de agosto, la CoiiiisiGii qiie lrresido( iuforiiió el 
(' proyecto jr pasó ü Ja tabla. cle la 11. Cáifiara,-ln que lo apro- 
'' bó en general el 15 cle septiembre cle 1044. 1 

"Eii ~ ~ ~ ~ f o i ~ i ~ i i c l ~ c l  :L las disl~osicioiies reglaiiientarias, es- 
(' te proyecto volvió a la Comisión, conjiiutaniente con las 
" indic~iciones foriiiiiladas, a fin cit. qiie ella ernciiara su 
'' segiiiiclo iuforuie, cosa que no puclo hacerse porque eu 

1;is postriuiei~ías tle la legislatiira oriliuarin, la tabla se 
" vi6 copacln coi1 asunto6 (le cnrActer urgente y luego des- 
" pués esa legislritiira se cerró, coiiin los Dipiit;itlos saben, 
'( el 17 cle septiembre n las 12 de la noche. 

"El envio del Mensaje que lia cle preocuparnos ha lle; 
" gado a la. CBuiara el 30 de enero de 1945, conjuntamente 
" con su petición de iirgencia. 

"Llama, piies, l a  atención de que el Poder Ejecntivo ha- 
" ga dejado trancurrir todo el tiempo coiiiprenclido entre 
'' l a  iilauguracióii de la preseiite legiqlatiira extraordinaria, 
" 7 cle noviembre de 1944 liasta esta fecha, sin incluir entre 
" los nsuntos ile que el Congreso puclioa ocupai2se, el pro- 
" yecto que 1:t C01iiisiÓil que tengo el honor de pi*esidir, des- 
" pachó el 4 de agosto de 1944. 

"Coii este procedimiento, que eu realidad retarda el des- 
" paclio del proyecto, se va a obligar a la Coniisióu a pro- 
" niiiiciAi*se sobre.uua idea que ya aprobó, cuyo artículo pue- 
" de variar; pero que en ningún caso es materia ajena a 
" aquella que resultó informada en la referida fecha. 



"Lo Ibgico, lo natiiral, lo reglaliientario g lo iirgeiite 
'( e1.a liaber iiiclnído eii la legislatura estraordinaria el pro- 
" yecto de la Coiuisión y haber enriaílo uii 3Ieilsaje de iiidi- 
" cacioues, ya que el l)i.opio Ejecutivo 110 lo hizo ciianclo se 
'' desarrolló, el 15 de septieiubre de 1044, la discusióii ge- 
" ilei2al clc esta rnate~ia. 

"Deseo que estas palabras queden estanipadas en el jn- 
" forii-ie de la Coinisióii, a fiil de salvar la respoilsabilidad 
" clel Poclcr Legislativo y de  deja^ las cosas eii 1111 justo 111- 

'( gap de verdad.' 

PROYECTO DE LEY 
- 47 - 

<(Articulo IQ - A contar desde el 1 Vcle enero de 194,i y 
rluraiite el período de elos arios, los eilipleadores no bodi-fi~i 
poiier térrniiio al coiltrato de trabajo de  los euipleados qiie 
se enciieiitrnii a su servicio, uiuo mediaiite el pago cle las 
iiicleiiiiiizaciones que a continuacióu se indicnu : . 

a )  Empleados con cinco aíios o mlis de servicios: 
Scis meses de siielclo para los que seaii despedidos den- 

tro cle los cinco primeros iileses a contar desde el 1 9  de ene- 
ro de 1045 ; 

Cinco nieses de siieldo para los que lo fuereii dentro de 
los cinco nieses siguieiites, a contar desde el l o  de junio cle 
1945 ; 

Cuatro meses de sneldo para los despedidos í1eiiti.o cle 
los cinco meses snbsigiiientes, a contar clescle el i" de no- 
Irienibre de 1945 ; 

Tres meses de suelclo para los que seau despediclos du- 
!ante los cinco meses subsiguientes, a contar desde el 1 9  de 
abril de 1946; y 

Dos meses de sueldo para los que sean rlespediclos dii- 
rante los cuatro últimos meses del año 1946. 

b) Enipleados con menos de  cinco años y 1115s cle t1.e~ 
arios de servicios : 

Cinco meses de sueldo para los despedidos entre el l v  
de enero y el 31 de mayo d e  1945, ,inclusive; 



Cuatro meses l>ara,los que lo fueren entre el 1 9  de ju- 
nio y el 31 de octubre, inclusive; 

Tres meses para los clespecliclos eiitre el 1 9  de noviembre 
de 1945 y el 31 cle marzo cle 1946; y 

Dos meses para los despecliclos entre el 19 de abril y el 
31 de diciembre de 1946. 

c) Empleados con meiios de tres años y mhs de iin aíio 
de servicios : 

'Cuatro nieses de suelclo para los despedidos entre el 1 9  

de eiieio g el 31 de niayo cle 1045; 
Tres iiieses para los que lo fiiereii entre el 19 de junio y 

el 31 de octiibre de 1945; y 
Dos meses para los desperliclos entre el 19 de noviembre 

{le 1945 y el 31 de dicienlbre cle 1046. 
Para ' los  efectos de la nritigüedad, se coiisicle~ará el 

tienlpo .s.ei>r.iclo hasta el día en qiie se ponga tér~iiino al con- 
trato. 

Artíciilo2Q - Para l a  inclemriizacibn prescrita en el ar- 
ticiilo auterior, sey& iiecesario que la causal de clespiclo no 
se fiiiitle eii los iifimeros ln, 35 449, 59 ,  GO, 7", 8" y 10 clel ar- 
tículo 161 del Decreto coi1 I-iie~za de Ley Xn 178, llamado 
Código del Trabajo. 

No procederd la indei~iiiizacióii eii el caso de los coutra- 
tos cle construcci6n cle obi3as, cnaiiclo el despido proyenga de 
la terininación o reducción ile las obras que origiilaron los 
confratos y tanlpoco tratandose de hombres cle inar, en loa 
casos cle los artículos 226, 228 y 235 clel Código del Trabajo. 

Finaliiiente iio proceclerá si  el enipleaclo hubiere obte- 
iiido, duraiite el ejercicio financiero ininediaatniente ante, 
rior al  despido, una iitilidad declarada para el pago de ini- 
piicsto a la renta inferior al G por ciento del capital propio, 
defiilido en el articulo 16 cle la Ley N* 7,144, de 5 de enero 
de 1042. No obstante, los empleadores que giren con capita- 
les superiores a 50' millones de pesos estará&' obligaclos en 
todo caso, a pagar la indemnización. 

Articulo 39 - Para los efectos de los artículos aiiterio- 



res, se entender4 que hay un mismo eiupleador en las em- 
presas, estableeiniieiltos o parte de ellos que se l i y a u  fusio- 
natlo o cambiado cle dueíios rlesde In vigencia de la Ley 7,205, 
J- hasta la vigencia (le la pi*esente Ley. 

A~*tíciilo 4" - Tratandose de enilJi2esas que 'por su natu. 
rnleza se pai*alicen durante ciertas 6pocas del año, las iilte- 
ri2upcioiies no se considerarhn como terminación del contra- 
to tle trabajo, sino en el caso {le que a la reanudaciúil cle IAR 
ohias los nfectaclos no pudiereii ociipar siis cargos por vo- 
liiutad o culpa del  empleado^. 

Ai~tículo 5" -Las iiiclcuiiiizacioiies aiiterioies son iii- 
conipatibles con el cobro (le1 iires (le siieldo q i i ~  jiitlica el ala- 
tículo 966 (le1 D. F. L. 178. 

Artíciilo 0" - Toda coiitieiida qiie se ~iiscite coi1 liioti- 
tle la aplicncióii tle esta Ley ser5 resue1t:i por los Trihii- 

iiales del Trabajo. 

Artículo 7" - 1,:i presente Ley regiibá (lesde el 19 de ene. 
140 de 3 945. 

Acoi+(latlo en 8esión de fe'ec!~;i Ci tle febi>ero de 1945, coi1 
abistencia. cle los señores Gaete (Presidente), Agurto, Esto. 
b a r  Díaz, Gonzálea ~ i i c h e s ,  hIelej, Ilnííoz Ayling y T a l h .  

LAS PAGINAS QUE SIGUEN BOSQUEJAN 
LA INTENSA LABOR CUMPLIDA POR EL 
DIPUTADO SEÑOR DON CARLOS GAETE. 
RESULTARIA POCO MENOS QUE IMPOSI- 
BLE DETALLAR PROLIJAMENTE EL TRA. 
BAJO DE UN PARLAMENTARIO QUE, CON 
LA UNANIMIDAD DE LA PRENSA Y DE 
COMPA%EROS DE FUNCIONES, FUE CON- 
SIDERADO COMO EL LEGISLADOR QUE 
MAS SE 'PREOCUPA POR SU REGION Y 
GASTA MAYOR ESFUERZO EN' SATISFA- 
CER LAS NECESIDADES DE SUS REPRE- 

SENTADOS. 



Sesiones Ordinarias de 1941 

1 - Rfocihn que mejora la sitiiación del personal de l a  Se- 
cre tada  rle los Tribunales del Trabajo. Ptigiiin 452. TJex 
7,237 d ~ l  26-8-42. Fiindainenta su mnción págiiia 473. 

2-  Oficio clel señor AIinistro de Fomento, con el que con- 
testa al sesor Gaete, sobre la iieresidacl cle iinpulqnr 
los trabajos de I;i Estacifin de Rancagiia. Página 1152. 
Gracias a su constante preociipación tiene Rancagiia, 
una Estación Ferroviai~ia digna de la importancia y 
piqueea de l a  .Provincia de O'IIiggins. 

3 - Solicita el curnplimieiito [le la  Ley qne niejoró l a  sitiiü- 
ci611, ecoii6inica de los porta-eqi~ipajes de los Ferro- 
carriles del Estado. Página 1700. E1 Diputar10 .Sr. 
Gaete fiié el único que asistió al Coiigreso de  Porta-  
equipajes y lurhh por sil inejoi.aiiiiento ecoiiómico. 

4 - lfoci6n que modifica la Lej 6,884, qiie incorpoi~a a los 
Procuradores del Nfimero a1 régiineii de Previsión de 
la Caja Nacional de EE. PP. Página 1822. Ley 7208 de 
7-8-42. 

5 - llociC>ii que eleva a la categoria de Asiento de Corte a l  
Juzgado de Letras de Raiicagiia. PSigiiin 2GOO. 

6 - iiloción que eleva rle categoríw al Jirzgaclo de Letra!: de 
Rancagua. Página 2657. 

7-Itesponde a la protesta del s e í ío~~  Cancha, sobre asis- 
terivia cle persoiias eutraíías 11 las sesioiies de las Co- 
misiones de l a  Cámara. P6giii;i. 2831. E l  Dipiitado Sr. 
Gaete en su calidad de Presideiite, ailoptó el acuerdo 
de admitir eu IR Comisi6n de Trabajo a las partes in- 
teresadas. 

8 - lfocióii que concede iiii auxilio a los Ciierpos de Boni- 
beros de la Provincia de O'Higgins. Pitgina 3116. 
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9 -Solicita antecedentes 6elaciouaclos coi1 el alza de t:iri- 
fas e16ctixic-S en varias Proviiicias clel Sur,  PAgiiiu 459. 



10 - Solicita la iilclusióii eii la Coiivocatoi~ia del Proyecto 
sobre Iiideiiinizacióii. por Arios cle Servicio a los Obre- 
ros. Págiila 1377. 

11 - Se refiere a la sitiiacióii econ6mica del personal de los 
Servicios de Agua y Alcaiitai*illado. Página 2074. 

12 - Ee refiere al Proyecto sobre Indeninización por Arios 
de Servicio a los Obreros. Página 2079. Nuevamente 
el Dipiitaclo Sr. Gaete insiste en el despacho de tan 
i i i i p ~ ~ t s n t e  proyecto. 

13 - 3Ioción que niejora la situación clel personal de los 'ser- 
vicios de Agua Potable y Alcantarillado. PSigiila 2020. 

14 - Oficio del señor Ministro de lo Interior coi1 el que con- 
testa el del señor Gaete, sobre corta de klarnos en el 
caiilino de Loma Elanca clel Departamento de Caupo- 
licán. Página 71. 

15- Oficio del seííor Niiiistro de Fomento coi1 el que coii- 
testa el del seííoi. Gaete, sobre el establecimiento de un 
Guarda P5a en el cruce cle . la linea con el caiiiino a 
Los Boldos en el Departameiito de Caiipolicán. P6gi- 
11s 83. Esto es para evitar contiiiiios accidc-rites cjrie 
ocurreii en tal liigar. 

Seaiones Ordinarias de 1942 

16 - Se refiere a la iiecesidacl cle solucioiiar las dificiiltatles 
cle algiinos preclios en litigio (le la Coiiiuna cle3l\Iacha- 
15. Phgina 55. 
Presentó el P'o~ecto y fué aprobaclo, pasó al Senado en 
doncle se encii~ntra aiiú. 

17- Formula observaciones refelaelite a la visita que prac- 
ticó al Mineral "El Teniente", en unión clel Ministro 
cle Salubriclad. Página 136. Fiié cuauclo cleiiunció la es- 
trechez de las Iiabitacioiies y otras incomodidades su- 
f ridas por los obi3eiws del Jlineral. 



18 - lloción que autoriza ü las Cajas cle Previsión Social y 
Orgauisnios Ausiliares para pagar a los imponentes 
las ~oiit~ibiiciones de bienes raíces. Página 201. Esto es 
con el fin de dar facilidades a los impoiientes. 

10 - Se refiere al despacho de diversos proyectos penclien- 
tes cle la consideración de l a  Coraisión de Trabajo y 
Legislación Social. Págiiia 228. Siempre preocupado 
(le proyectos de bien geneyal, alzó su voz, para lograr 
obtener SU pronto despacho. 

30 -Se refiere a una aliisión personal del diario "El RIer- 
ciirio". Página 440. 

21 -Se refiere a 1111 proyecf~ de.ley modificatiro de l a  Ley 
7064, sobre Empleados Particulares, que ha pronletido 
el Ejecutivo enviap al  Congreso. Página 648. Preocu- 
pado cle los l~~oblenias  económico-sociales de los em- 
pleados, se interesa preferente y constantemeiite de las 
leyes que les benefician. 

22 - Moción que modifica el Cócligo del Trabajo, estable- 
ciendo que los obreros ganarán salario los días festivos 
de cada seinana. Página 742. Creyo necesario legislar 
en compaííilfa de otros Diputados, con el fin de benefi- 
ciar a los obreros, coi1 l a  percepción legal de sus sala- 
rios en días festivos. 

23 -Be reliere a la sitiinción económica de los Empleados 
de los Servicios de Agua Potable y Alcantarillaclo. Pá- 
gina 1052. Estos servidores públicos, perciben sueldos 
muy bajos, si11 relación ecuánime con el alto costo de 

' 
la vida, por ta l  motivo, sc prcociipó de legislar en esu 
favor. 

24-lIoción que moclifica el Código del Trabajo, estable- 
cieiido iin seguro de vida obligatorio para los obreros 
Págiiia 1035. 

35 - Contesta a l  seGoi- Fei.iiánrlez, sobre observaciones que 
formuló acerca de l a  acción imperialista del coiniiiiis- 
ino ruso. Página 1641. Defendió en forma enérgica y 
levantada la transformación social que se ha operado 
eii Rusia. 



26 - Moci6n que planifica la economia Nacional. Página 
1933. Nada m8s beneficioso para el País qiie esta pla- 
iiificaci61i econ6rnica. por tal coiisideración presentó 
un proyecto en común coi1 otros colegas. 

27 - nfocj6n sobre electrificación nacional y. bonos eléctri- 
cos. PBgina 1033. Nada más htil e interesante para 
nuestro País que este Plan de Electrificación Nacional. 
Compreiicliénclolo asl, fiié esta, tina de sus mayores pre- 
ociiliaciones. 

28- aIod61i qne prorroga el plazo establecido en el Art. 
19 transitorio de la Ley 106&, sobre Empleados Particu- 
1ei.e~. Pggina 1974. Preseiitó esta rnoci611, prorrogando 
el fuero de los en-ipleados eli compañia rle otros Holio- 
r a b l ~ s  Diputados. 

29 - 1\IociOn ~ I I P  rrea el Instituto Politécnico del Estado. 
Present6 esta inocióii en coiijnnto coi1 otros colegas por 
la graiicle utilidad Nacional que representa. P á g i l l ~  
2052. 

30 -3Ioci611 que crea el Fondo Nacional del Trahnjo. Pfi- 
gina 2183. Esta l~i~cibi l  tiene por finaliclad, el i tar  que 
108 tlsabajadoi.es, se vean en l a  triste 3' dura iiecesiclad 
de implorar la carirlad pfiblic:~. ciinii(1o lea falta tr;i 
bajo. 

31 - Foriii~ila iliverscls obser\ :tcioiies relricioiinrlas coi1 I:I 
Comisión Iii\-estigador>i cle la Caja {le Coloiiiaaci<jii 
Agrícola. Ptígiila 2673. Eslo fiié :i raíz de los cargo.: 
si11 mayores furidaiueilto~. qiie, elementos de la dere- 
cha formiilabaii en contra clel Gobieriio de S. F, ctou 
Pedro Agiiirre Cerda. (Q. E. P. D. 
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32 -Noción que modific;~ los arts. 96 y 158 del COiligo del 
Trabajo sobiae feriado (le Émpleados y 011reros. P h -  
giira 125. Esta inocióil la preselrtó pn lieiieficio ile to- 
dos los obreros y etupleados que trabaja11 eu Iudiis- 
trias o Eiupisesas líiiieras. (Eleva n 25 días IiRbiIes, 
el ferindo de 15 dfas.) 



33 -Aboga 1)or la aiiipliacióil del feriado legal de que gozan 
los eii~pleados y obi'eros de la iudiistria Minera. Pk-  
giiin 213. Irisiste en el despacho de esta 'Rloción, por 
coiisiderai~la tan heiieficiosa para los interesaclos. 

34.- Uocióii qiie nlodifica los arts. 402 y 403 del Código del 
'I'i.:ibnjo snlrre pago cle gratifirnci6u que eleva al 13%, 
ln l)ai*tiril~íición (le los obi~eros, que actiialiilente es de 
iiri (i%, tle es te porceiitaje, perciben s6lo iin 3%. 

35 -Se refiere a la solnción de uil conflicto obrei*o en el 
Aliiieral (le "E1 Teniente". Págiiia 1135. Defeuclih R los 
í,l~i~ei2os (le este JIiiiei>al, en la. foi=nia fraiica, cleciclicla 
y vnlieiite que le es cai~acteristica, sin clemagogía, pero 
hi ,  ('011 firgiiiiieiitos coiiviucentes. 

Sesiones Ordinarias de 1943 

2C1- JIoci6ii qiie otorga ascenso a General del Aire al señor 
1);kgobeiwto Gocloy Fueiitealba. Página 20. Lo hizo, ins- 
piratlo por el convenciiilieiito de que realizaha nu acto 
de estricta justicia, Iiacia iiila cle las figuras 1115s pro- 
i~iineiites de 'la Aviación Nacioiial. 

37 -Se refiere a las necesidades de 15 Provincia de 0)Hig- 
gins. Hace divemas peticioiies de oficio. PRgiiia 65. 
Eterna y profuiidameiite preocupaclo e iutere6ado por 
lo sprol)leiiins cle toda Iiidole que se vinculan con la 
quei-i da Provincia que ~epreseiita, la defiende con cari- 
ño, fei-ror y decisión. 

38- Adliiere a la protesta clel seííor Marín, por ultraje a l  
ex Presicleute de la. República, doii José Iianuel Bal- 
macedn. PBgina 359. Defiende a tan Ilustre ex Man- 
r1atai3io, Iiacienclo justicia al esclareciclo Gobernante. 

39 -Se refiere al tratamiento que se dá. a los inquilinos de 
In i1:icieiida "Santa E"@'. Págiu,? 360. Premunido de do- 
cunieiitoa irib~fiital)les, pi*evi:i iiila visita persoual y cir- 
ciinstaiiciada qiie realizó al ter~eiio mismo de las di- 
ficiiltades, defendió cou calor y valentía a los obre- 
ros agrícolas del latifundio Santa Fé. 



40 -Se relieve 21 la Soc~eclad l'esquera "Arauco" con parti- 
cipación (le la Corpoi~ación ( le Ooiueuto. Página 560. 
Contesta cargos qiie coiisidei-O iuj  nstiiicarlos 3- que 
afectan a ta l  Socieclail. 

41-Blocióii que coilsulta foiidos para la celebración del 
Ui-ceiileiiai3io cle la ciuclacl tle Lixiic<~giiiI. Yágiiia 439. 
Le) 7529 ciel 11-!J-dM. Abi logró obtener fondos y ü r i ~  
obi.;is de ~~nauieii tncióii  J adelantob iirbwuos de l h u -  
cagii:i, que couiprenclen las Poblacioiies : Ceuteiiario, 
Cuadra ; los paseos públicos : Alameda Eeriiardo O'lIig- 
giils, Aveuida General Baquedano; Club Civil AQyeo, 
etc. 

42 -;\locióu que moclii'ica la Ley '7329, rliie coiiceclió recui8- 
sos para la ejecución de cliversas obras públicas en la 
ciuclüd de l<;~ucagua. Ley 7570 del 7-10-43. 

4S-Se refiere a la siipresióil de la Posta de Socorros en 
la Uouiniia cle Picliidegud. Presentacióii cle Oficio. 
lJBgiua 693. 

44- Oenuucin iiii atrol~ello n uu ciuclaclaiio eii el pueblo 
(le I'icliitlegua. I'i*eseiitac.ibn de Oficio. l'figiila li!)8. 

43 - l'royiciu 1:i <.oustruccióii cle un grupo escolar en Sau 
*r 

\'iceiite (le '1';ig~ia. Sagu:i..Pági~ia 1092. 
46 - Se rekiere a :ictuncioiies abiisiviis de algunos Carabi- 

iieros de Graneros. Petición de Ofic~o. f'ágiua 1092. 
47 - Moción qile ulodiiicn la Ley 7236, cobre i~eorgnnizacióil 

cle 10s Sribuuales ílel Trabajo; Escalafón Admiuistrü- 
ti\-o. rhgiua 1598. 

48 - 3Ioción que modifica la Ley 7236; Planta y Sueldos de 
los Tribunales del Trabajo. Ley 1686. 

49- Se ~efie1.e a una eutrevistii con S. E. el Presidente de 
la República en relación con el Di-centenario de Rau- 
cagiia. Yágiua 1712. 

50 - Dá respuesta a iiiiiiiei.osas coiiiuiiicacioues recibidas 
en su calidad cle P~es iden te  de I:i Conlisión de Traba- 
jo, acerca de la tramitacióii de clivei~sos proyectos, de 
Ley. Pggina 2Q18. 

51 - RIoción sobre ~ous t~ucc ió i i  de uii edificio destinado a l  



fiincionan~iento de la  Cárcel, Notaría y Jiizgado de 
Rancagna. PRgina 2549. 

52 - >loción que aiitoriaa la iilrersihii (le $ 32.000,000.-, en 
la coiistruccióii cle cliversas Olwas Públicas en la Pro- 
vincia de Colcliagiia. Ydgina 3362. 
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5.7 - Denuncian atentarlo cle que fiiP víctima Gltiniainente 
Sii Señoría en la ciiiclad de  Rancagiia. Pfigina 408. 

54- Rinrle homenaje, a nombre del Paitido' Socialista a la 
memoria del ey Presidente clc la Repiiblica, don Pe lro 
Agiiirre Cerrli, con motivo de1 29 Aniversario de s i l  fa- 
llecimiento. P6gina 558. 

55 -Oficio del RIinistro con el qiic contesta el que se le 
dirigiera a iiomhre del señoi, Gaete, sobre envio de iiii 

informe relacionado coi1 la agresióii de que fiié obje- ' 
to el Agente de la Cen t~a l  de Leche tle Raucagiia. Pá- 
gina 788. 

56 - Dá respuesta a una alusión que a su persona hiciera 
el seííor Garrido. PJlginn 1342. 

57- Hace preseiite la necesirlnd [le tei.miiiar los trahaios 
rlel ferroca~ri l  de I~as Cabras a El llaiizaiio. Pfigiua 
1451. 

58-Deiluilcia la flagelacióii de 1111 ciuclatlann por Carabi- 
neros (le1 Retén cle El klaiieano. Páginn 1451. 

59 - Preseutn aiia petición (le Ofic'io, para qiie se cletliiga 
el ferrocarril de "Lo Cuevas" (Doñihiie), en el para- 
dero 26. Página 1451. 

60 - Se iaefiere al Proyecto sobre gratificacióii eutraordina- 
ria al 1)ersorial de la Acli~iiuistracihn Pública. PAgi. 
na 1452. 

Sesiones Ordinarias de. 1944 

61 - RIoción que exime tlel iiripuesto a 1:) pliis v:~l ía  las pro- 
pieclades adqiiiriclas por las Cajas. P6giil;i, 633. 



62 - Se refiere a la sitiiación económica del persoiial de Ca- 
rabineros; petición de Oficio. Página 730. 

lj3 - Se refiere a l a  sitiiación econóiiiica del Personal de !as 
Tesorerías Fiscales de la República ; Peticióii [le Ofi- 
cio. Página 731. 

64 -Se refiere al despido de trabajadores de la Gvaiija Pe- 
dro Aguirre Cerda, en la Rinconada, perteiiecieiite a 
la Caja de Colonizacióii Agrícola. Página 732. 

65 -Se refiere a la sitiiacíón de los e s  ,Sstilleros Behereas. 
Página 1370. 

66- Se refiere al  conflicto obrei~o-patroiial en el Rlolino 
"El Cisne" de San Ferriaudo. Págiiia 1373. 

67 - Rinde homenaje cloii Alfreclo Rod~~lgiiez 3l\lnc-Ivev. 
Página 1768. 

68 - Solicita la incliisióii de [los proyectos eii la tabla de 
Fácil Despaclio. Págiiia 1785. 

69 - Inforuiii sobre el Accideute eii Seloell. PAgiiia f i05.  
70 - Relaaves del Bliiieral de "El Teniente"; Petición de Ofi- 

cio. 22-8-64. Sesión 52P. 
71 - Sobre defecciones telefónicas clurai~te la catástrofe de 

Semell. 30-8-44. 

ESTA EXPOSICION RESUBlE LA LABOR 
PBRLARIENTARIA, DUR'ANllE EL 

PER'IODO LEGISLATIVO 

0. 4004-Imp. Brieba y Lathrop 


